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DEDICO ESTA TES!S CON TODO MI ,CL.Rillo 

A MIS HIJOS CJ~YETi .. NO Y JOSE LUIS 
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, , 
La mujer ha sido y sera el mas fuerte poder de los 

, ' pueblos, la cumbre mas alta, el baluarte mas firme, Nada 

importa que los hombres e~pongan en pÚblico ideas contr~ 

rias a su conciencia, a la moral, a la disciplina, al ho -
nor. Al entrar a su hogar, se prosternan como niños ante 

la venerable imagen de la santa mujer. 1 

En los grandes momentos hist6ricos a.parecen en las 
I I naciones seres que apartandose de lo comun acometen em--

presas que en la vida normal son del todo ajenas a su C! 

rácter.2 La mujer que deja su hogar para la.nzarse a la -

política atrae sobre si la censura, pero cuando se trata 

de la libertad de le. patria, todos la admiran. 

' En todas las luchas que Mexic o ha sosten ido p~:tra e,!. 

mente,r su soberanía y arrebatarle al extranjero su Inde­

pendencia, ha tenido en sus filas mujeres que olvidándo­

se del sexo se han lanzado a la lucha en pos del ideal;­

asf tenemos a do ña Josefa Ortiz de Dom{nguez, a doña Ger 

trudis Bocanegra de Lazo de la Vega , a doña Mariana Ro-­

drfguez del T0 ro de Lazarfn y a doija Leona Vicario, que 

c.ODTenaidas del ideal no t itubenron en sacrificar su - -

bienestar. 

Durante la guerra de Independencia las mexicanas r~ 

corrieron las ciudades y campos de batalla como diosas pr2 

l. 
2. 

Mattlde Gomez, Madres Célebres,(México: 
Francisco Sosa,"'.'Biografias de Mexicanos 
(México: 1884), p • . 1069 · · 

!'' ' ' ,.¡ lf) r .. 
l.vüJL~O 

1942), p. 
Di st inguid os , 



tcctoras, anunciando el gcrnc;sis de la Inddpcndcncia, 

avivando con su amor un amor más grand e y santo, so~ 

prandiclndo con hazañas qua rayaron on lo fabuloso, y 

an fin derramando su propia sangre, no contdntas por 
1 habclr ofrecido la do sus hijos y esposos. 

En t3Sta ~poca muchos hogaros mexicanos estaban 

divididos ideológicamente, puas mientras qua el jafa 

ara un realista convancido, la madre (criolla) y sus 

hijos eran conv •. mcidos insurgantcs. Nunca temieron -

el castigo y no ropri~Ían en modo alguno su d~cidido 

patriotismo. Cualquir.r d0rrota de l os patriotas tdn-

día sobre sus s.-;ranas fr t:mtas una nube y sus hcrmo-

sos ojos s~ llenaban d~ lágrimas da jÚbilo a la noti 

cia. de cada victoria. Las cancio n..; s con quci las ma--

drr.s r.ntratcnian a sus hijos respiraba libcirtad y 

odio al daspotismo cspañol. 2 

Estas mujr,r.~s qu..; dcjn.ron cuant o había dp más 

grato para ellas por ayudar a la patria cuando Jsta 

pcldÍa ol auxilio d0 sus hijos las llamamos h0rcínas. 

Grand,:; por su amor a la patria. fue la h,~roína Lr.ona 

Vicario. Mu propongo hac..;r un .;studio de su vida, h2,. 

chas y proozas rualizadoa por ella. 

1. Lu ca s A laman y otros , .... E_,..'-"ir'._d_i ...... o.-.s....._H-'i""'s'-t"-o~"-r....._i_..c .... o_s_d_G.__l_a_ 
Guclrra du Indpondcncia, vol.l: p.259 

2. W. D. Robianson, M..;moirs of thd ~!idxican :rttJvolution and 
of Gcincral Mina (London: 1821), vol.11: p.145-146 



El 10 de abril du 1789 '1n la ciudad de~ MJxico, nació 

una niña qur.J con el tic!71po 11.;gÓ a s.~r la 11 Mujcr Fu0rt.J -

d0 la Indcpcndclncia". Fu~ bautizada con los nombr..;s dd --

Maria d<~ la SoL~C.ad L.Jona Ca.mi la y apad.rin!:lda por su tío 

materno, don Agust Ín Pomposo F<7rnánd0z d,; San Salvador. Su 

padrr.J fu.; don Gaspar Hartín Vic11rio, originario dd la Vi-

lla dd Ampudia d01 Corr\Jgimic; nto de P8.L~ncia dn Castilla 

la Vidja. Su madr0 fu0 doña Car.lila F0rnánd0z d.; San Salva 

dor y I'Icnti.;l, natural dci la ciudad d .. ü S0ñor San Jos,; de 

T9luca, siendo Jsta d0sc¿ndi0nt ,;j de loa Rcy .. ~s Acolhuas an 

la antigua Anáhuac~ Su padru don Gaspar había Vdnido a 

tiorras arnuricanas como la mayoría de los pcninsular0s rln 

bsca dcl fortuna y <.m poco años logró un capital d,_; algo 

/ 2 mas d .-; Ciclnt o s.;s¿nta mil p..; sos. 

Era Ldona una jo,r.;n d~ di0z y ocho años cuando fall~ 

doña Camila. Don Agustín Pomposo su hizo cargo como cura­

dor do la pr.lrsona d0 L~ona y de GUS bir:ncs h,;rcditarios r 3 

conforr.tcl con •. ;l tr.stamclnto dt: doña Camila. 

Aunqud no s..: oab,; con c.~rtdza cuáles fu0ron los pro­

CGdimi.: ntos dd la. dduca.ción d.; L.~ona, d6 saoido qu..; sus 

padr.;s lograron hac,~r du \Jlla una pdrf.:cta. cristiana. 

l. 

2. 

3. 

Jacobo Sanch~z dv la Barquclr~, Biografía de L..~ona Vi-~· 
cario, dil Patria Ilustrn.da. (Octubr.;, 1894) p.47'6 
G..::naro García, L.;ona VicEJ.ri9. H~Jroína Im¿urg0ntc¡ (M:f_ 
xico: 1910), p. 9 
Ala.mán, op. cit., p. 213 
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más v~laron por la salud y el ddsarrollo físico de Leona.l 

Leona no contenta con la educaci6n recibida, se dedicó a -

las bellas artes, ciencia y litdratura. Sintió gran afi--­

ciÓ n por la historia patria y afirma Carlos María dcl Bustª­

mante qu0 llag6 a conocdrla. 2 Entr,-: sus pa.p\jl0s su 0ncon-
, . 

traba un escrito anonimo qu0 trataba sobru la conquista dv 

la Nu,·;va. España, qu0 s,;gún dl Oidor don JosJ Ignacio B0ra­

zu,~ta podía causar a. la r\}l igiÓn y al QS tado su to tal rui-

na. 3 Los ospa.ñol0s as0gura.ban qu\; ,;l pod0r 0ra divino y -

por lo tanto quien contrariaba al Rdy contrariaba a Dios. 

Tambi~n gustaba. d~ los libros d0 política y dv pro---

C d SdS r. ingLrn . .:s. L0fa con pr0dil0cciÓn "Las Av0ntu:1ms d.; 

T,;lSrna.co" por F,;ndl6n, qu,) lv impr.:sion6 tanto qud 0lla a-

man0ra d0 TvlS11B.co al0 nto..ba un id01ll dv rvfor .. 'lf.t para su Pª-
tria. ~ Traducía al 0spañol "Las Av\rnturas d.~ T,.; l-Jmaco 11 

-

p,;ro sin qu0 nadie lo sup10ra porqu,-; ti;m:Ía. qu,; la g 1::mt0 la 

llamara "Bachillora". 

D0sd~ niña clStudiÓ la pintura al lado dul ma0stro Ti­

rado; dGspuSs la practic6 sola y adornó su casa con va---

rios cuadros hochos por dlla. 

1.-
2.-

3.-

García, op., cit., p. 17 
Carlos María dcl Sus tamantd, "N.;crolog:Ía d..; Lclona Vicª­
rio 11 !- En \ü siglo XJX, ( 25 d ,s af~•J s t o dG 1842) 
Garcia, op. cit., Pu 36 



Ya que don Agust {:a Pomposo según la. vgl~"1tad ele doña 

Camila deb{a hacerse responsable de los bienes de Leona, 

Para. cumplir de la maner2. rrJ.s eficaz lo pedido, é1 dedi-­

d1Ó s.lquila.r una casa en le. calle de don Juan 1ía.nuel, que 

dividió en dos pEtrtes, pe,ra que una :parte la ocupase -

Leona. con su serv idurnbre,que no hab:Ía deepe<lid.o y la otra 

pe.rte le ocupase don Agustín con su fé'.iili lia .• De esta -

m1:mera d.on Agust :Ín podr:Ía. vigilar eus e.e t os. Leone. pe,re, 

ocupar la parte destinada a ella, se gastó su cepit~l - ~ 

1 d d t l t . , . .L. b nere e o en e.mue) arle. y pron ? vio que c&.Sl no con ve, a _ 

en rea.lidad para. vivir sino con un capital da ochenta y 

cinco mil cuatrocientos pesos, irapuesto el 5% s obr e ~l -

. " d l . d 1 . '-pea.Je y averia e camino e Ver é.cru z, y por o rinsmo eoLo 

l e proporcione.be. una. renta anual de cuatro mi l d oscient os 

setenta pesos.l 

Entre los jÓvenes que tuvi eron l a fortuna. ó. e tre.tar 

e Leona , el preferido fue don Oct av i ano Obreg 6n , orig i - -

n2.rio d e León, Gue.ne.juato .. 2 Era de u.ne. de l e.s fa<,1ilias -

más ricas de la Hueva España. Viviend o e.ún la. 1>1adre de --

Leone. , se he.b-Íe. c01i1promet ido en r;ie.trimonio oon C-on Octa-­

vieno. Siendo Leone. muy joven era <i ifÍcil que e.precie.ra -

si ere. verdad.ero amor lo que sent:Íe. por Oc taviano. 

l. 

2. 

Ce.rlos A. Echánove, Leon a Vicario, la Muj e r Fuert~ d e 
l a Inde~endencia , (lléx ico: 1945), - ~ · 26 . 
----- J A¿ ej 2.n d ro Villas s ñor y VL: .. 1 2. s e n e>:r ' Rl2S.E.?· f~e. s c:e los 
He1~oes y Caudi llo s de_l: a I ndeJ2 enc1;enci,?.;.L (L"""é:dco~ 1 910), 
vol., II: p. 250. 



6. 

Esto .;ra ant..;s d.; quu dupusi • .;ran al Virr,.¡y Iturri-­

gara.y, cosa quo sucddiÓ 01 16 de svptidmbr0 dv 1808. La 

d<?poaiciÓn d~ü Virrcly s~-: ddbi6 a qud los criollos cansa­

dos do sufrir la domina.c1Ón dd los ciSpañolds quo abusa-­

ban ddmasiado dv su podclr , ya qu~ rdSclrvaban para sí tQ 

da cla.Bd dv privildgioa, detallaron un movimid~O dd in­

dcipdndvncia. diplomático y consiguieron que .;l Virrdy los 

ayudara. Con los sucvsos aca~cidos un España por motivo­

dc la abdicación d0 F.Jrnando VII ,Jn favor d,; Carlos IV -

qur. a su v.;z abdicó 0n favor dG Jos,] Bonapartu, los criQ 

llos Vidron ... ;n 0stos suc.;sos una pos;i.bilida.d para ind0p0n 

dizar a Mcixico. La. proposición qud hicidron los criollos 

ful;) llvvada. al Virr.~y y .~st0 a,: la pr,·;s,:;nt Ó a la Audidll 

cia para su Gstudio, la cual fu0 r0cha.zada, dici0ndo quv 

la colonia ustaba sujdta al R.,;y d,: España y quivn gobclr­

nara un cilla ddbÍa gob0rnar la Nudva España. ~os dSpaño-

les So viuron vn peligro d hicivron prisiondro a Iturri-

garay. P,;rsigui..;ron nl padr,; du Octaviano quu manifi0stª 

I1ldnt.: lo s~cundaba. Pudo dSCapars.; y d..:spu~s no fuá ya -

purs..;gu ido por los 0spañol\ia. s~ r,;t irÓ a Lt:Ón, Guanajuª-
1 

to, donde mur16 a poco sumam1Jnt.; d.:c.:pc1.onado. 

1.- Luca.s Alamín, Historia d0 1~it~Xico, (MJxico: 1849), -
vol. I: p. 256 



,-, 
1 

D O t i di . . , ~ - ' b. , on e av e.no se r1g10 ét ..!1Spe.11a, porque ·c2. 1~1 ien 

h~.b{a secunda.do al movir.-üento. Poco después recibió el 

honor de eer nombrado Oidor Honorario de la Real Audiencia 

de la :rrueva Espe.ña de la Prov1nc1s, de Guanajua.to, y en -

egosto de 1310 fue nombra.do Dipute.do sup lente de le.s CoE, 

tes Gener2.les Extra.ordine.rie.sl en la Real Ie le. de León, 

denunciando les injusticias de los Virreyes. 

Aunque don Octa.viano hubiese cump lido e Oü O coi.ape. 

triot2., no erG. el idea.l de Leone. Ho ha.biendo eche.do - -

h~ndas raíces en su coraz6n ese cari5o, era nctural QUe 

con le. diste.neis. y a.use~1cia. se e.i!lortigue..ra.2 

1. Lucio 1'I2rmolejo, Efemérides Guana ·uateases, (Ciude.d. de 
Gue11e.jue.to: lt583), .vol. III: p. 4 . . 

2. He.nuel Mire..nda. }J:'}rrón, Vide. Ei::c::ci ·~ os d.~ Héroe Inf:ur 
gente, Lic. Andres Suin"Eana Roo, . . Mexico: 1910), .p • . 15 



8. 

Es impos i bl.~ h11c0r un .rntudio dd los hvchos y auc0aos 

¿n que L .. wna. iTica.rio tomó parta sin ustudiar ta.mb1.1n loa -

hechos y sucesos d~ AndrJs Quintana Roo, ya que lldgÓ a -­

s er su esposo y con ella compartió dGsd1chas y fal1cidadea 4 

y juntos sufr±eron de rrotas y gozaron t riunfos. 

El movimi ento lib~ral había d~ !'dp~rcutir dn la ldja­

na Capitanía Gcndral Española d o Yucatán. En la sacristfa­

dd la crmi t a d e San Juan Bautista S d r dunía un grupo du -­

hombres de 0spÍritu inquiuto, ~ntrd l oe cualQs Sd contaba­

un com¿rciantu llamado don J osJ Matías Quintana. 1 Este -­

iba a VdCd S a.l cenáculo acompañado dd su hijo AndrJs, na-

cido ,;l 30 d v novidmbr.J do 1789 .. rn la ciudad d d San Bdrna­

bJ d.~ M~rida, Yucatán. En ¿st d t i ... ;rnpo ~ra dSt ud:La nt ¿ dn \;ü 

Coldgio Real y Pontificio Conciliar do San Ildcfonso. Fu¿ 

as:! como AndrSs Sd i nic i 6 .; n <Ü sector activo d0 las nuu--

vas corri0nt cl s idcl olÓgicas, para las qu o su dspÍri tu databa 

prdparado ya qu .~ no solam0nt .~ su padrd dra de esas inclinª=. 

cl ones sino qud tá.tnbi~n su madr.~, doña María Ana Roo de -­

Quintana. 2 Como prud-00. dd sus s.rnt i rn iuntos patrióticos, 
, , 

r ugalo sus joyas a las autoridadus municipálua d~ Murida -

para. adornar cll l dtrdro "Plaza. du la Constit ución". 

A la u dad dd quinc1J años , A , tdrm1no ndr0s su curs o dd -
Latinidad y cl l 26 d0 abril ddl año sigui~ntu 

, 
pr~su nt o un -

act o muy lucido du LÓgica y M.:tafíe i ca, 01 eual fu.; pru-

1.- Echánovd, op. c1 t., p. 3.3 
2.- Ibid. , p. 34 



"'· )' 

Oidld.o por. don Pablo füoreno, catedrático de Artes. Est" 

señor también a.bra.zaba doctrinas liberales y Andrefo resul 

tó ser de loa m¿s aprovechados discípulos! El 14 de mayo 

de 1805 presentó el examen de Artes pasando luego 2, e:::tu­

diar Teolog ía y ctnones que termin6 en 1800 . Todo é~t o 

indica que Andrés pose!a. una. gre.n intelig encia y c: ue estaba 

prepar~do para los posteriores pasos que en su vida había 

de da.r. 

A fines de noviembre de 1808 vL10 a la ca.pit E.l a - -

cur s ar la cerrera de a bogad o. / Desp ues de una corta prep~ 

raci6n termin6 eu bachillerato en Artes y C~nones en -

enero de 180 9 . To dos los coleg i a le s que s e &r aduaban - -

ha.cÍa.n profesión d e 12. s ante. fe ca.tÓlica. y juraban que --

o b ecl ecerÍan a.l Rey , a sus Virrey es en su Dombr e y a l os -

. rectores de la. Un iversidad, gua.rderfa las co 'i1sti tuciones 

d e ~sta y defendería la doctrina de la conc epción de 

~:ruestra Señora concebide_ sin pecci.do orig i~1al~ 1-o.ndrés te.m­

bi~n h izo e:::te jure.mente a.l gre.due.rse. 
, 

Como presento documentos qu e certificaban he.ber e et u 

é'. i ado lo::: cursos necesarios y de he.ber sustente.d o l os - -

resp ectivos ex ámenes con ce.pe.cida d euficiente, r ecibi6 del 

me.estro y doctor Zambrano el g re.do d e Be.ch iller en Artes 
I , , 

y diez d1as despues el grado de Bachill er en Canones de -

l. Ca rlo s A. Echanove, EncicloE_~e. Yu ca.t2.nens e, (MéJdco: 
1944), vol. VII: p. 14 . 

2. Ge rc{a., op . cit., 56 



don Agustíp Pomposo, qu~ como r¿cordamos ~ra dl tutor dd 

Laona Vicario. 1 

András fud acdptado por don Agustín como pasantd dn 

su bufdtd. Era uno dti los rclquisitos para tdrminar la -

carrora dcl abogado quo los bachill~rus qud düeoaban rclc1 

birsc da abogados tonÍan qud practicar dos años con un -

abogado recibido. Don Agustín conocía a AndrJs porqud -

acababa dd darlv ul grado d0 Bachillur da Cánonus. Eeta 

paso fua 01 quu decidió más tardo la sucrtd du AndrSe. 2 

1.- García, op. cit., P• 56 
2.- Ibid., P• 57 



Cod o vimo ~: r; ~r~ 0riorme nt 3 que Andr~e :::e d.ecidio a h e.c e r 

su pe.sant ia. en el bufet e de don Agust :Ín Pompo so, fue allÍ 
, 

donde tuvo oce.sion de e onecer y trate.r 2. Leona. Lo s dos - -

ere.n j6venes e inteligentes e igu2.lment e apae ione.d..:1s por 

la petrie.. J~qu! ne.cio una -conju¡,1ciÓn de e.lmas a. le, que s6 ... 

lo la rauerte pudo dar fin. 

Con este afinidad de dar2cteres l a patria encontr6 en 

ellos dos fuertes beluartes~ Leon a dedi c6 Eus bi enee y per-

eon e y Andr~s su intelecto y to do su ser a la patria~l 

Mientre.s 
J 

es~o suced12 en lo s coraz ones de Leone y -

Ai1drés, el Cura lüguel Hide.l g o y eost illa lémz2.b a su grito 

de Independencia_ el 16 cie s ept iernbr e d e 1810 en el Cure.to -

de Dolo:res. Eete e.co;1tecimiento conmovió el ::sentir.liento - -

patriótico á.e le. 'Hueva Esp aña. y los espíritus de los oue --

desee.be n -v:er e. la. ~ue.t rie. lib r e del yugo de lo f: españoles. 

Leona y Andrés muchas veces en sus iJ l¿tice.e expres a be.n eus 

deseos <ie ayudar a. los insurgentes en le. ca"J_sa. 

-Loe sucesos que determinaron la ce.i d e. del Virre,y 

Iturrig2ray vinieron ~- influir el1 el p ensa.mient o y sent 1- -

miento de Leone. , p u ede eer que sea porque C:on Oct e,vi~_no y su 

p 2.dre totnE.ron p2rt e en ta les acontecimientos. :Desde en ~ on--

ces el corez6n de Leona se inclin6 ~ los oprihlidoe. 

No se sabe cu~l de lo& dos to@& la i n icietiva. Es 

l. Miranda, op. cit., p. 14 



12. 

svguro que s.; infludnciaron ul uno al otro. J, Ignacio R'J! 

bio Mañ~ dic0 que fu~ L.:oná. qui,m coavirtiÓ a Andr.~s a la 

causa dd la Indupvnivncia. 1 J. M. Sánchvz dv la Barqu0ra­

asvgura qu..; la si mpatía por la causa insurgvntu fuv la -­

condición tvrm i nantu quv puso Lvona a AndrSs para qud fuQ 

ra corrt; spom'l.ido y l.J conc ddi.;ra su mano. 2 Gvnaro García 

rn1~nciona lo. dXplicaciÓn qu.~ ,m vl proc.;so contra L1Jona -­

dio su t:ío, don Agustín , sobrd por qu .~ n.;g6 la mano d .; -

la jov0n a Andr,je. Cont0s to~ q u.; s oepvchaba qud ~l s.~cun­

daba la guvrra dd Ind. ~ p.md .. ~ncia.. 3 e. A. EchánOV1) dicv -

qui;) AndrJs traía los antdCddv nt.;s familiards y social..;s -

lib..;ral1Js d~ qu0 Sd ha hablado. 4 Lvona vn cambio si.Jrnprv 

•. rntaba rod,;ada de consdrvador•• a, prim,;ro por sus padrl;lB y 

ya sido influvnciada por vlloa. 

Si AndrJe no su pr,¡svntÓ dvsd.; ludgo un los campos -

dv batalla, se dubi6 a qu..; 0spuraba casare..; antvs con LvQ 

na, pdro como s.; ha dicho sv lv nügÓ.5 

1.- Echanovv;-Enciclopudia, op. cit., p. 17 
2.- SánchcZ dd la Barquvra, op. cit ., P• 1+72 
3.- Garsía, op. cit., p. 60 
4.- Echanov~, La Muj,;r Fu .¡rt..;, op. cit. p. 34 
5.- Bustamantcl, op. cit., 



, . , , ' / 

La situacion de Andres era dificil, puse l e 2t r~1a el 

e1:10r que sentf.a 13or Leona, :pero y a. no pudo continuar en 

1 'h • ..._ d . id 1 .._ i d - r e / ' D · - · ' e uUJe~e e 0 o a a nege~ oa e aon hgus~in. ec1Q10 

L10orporarse c. las fil~. s de los i:;-1nirgent es , que se en - -

contr2~ an en Tlalpujahua en el hoy est2a o de Uicho2c!n, al 

' ~ . 1 
·; 12ndó 6el se~or Cu re. Jose MPria More los y Pe.von. J..l 

r.12.rche.r se .A.nclrés con los insurgentes lo e.cornpe.;.1.e.ron un hi-

jo de d. on i.e;uet:t'n y el escrit ano del mismo .. F'-.le un golpe 

t ~ ~ .J. / 1 J i - ., ' .. r ernenQo para don ~gus~in, a p~rc ~a ae su niJo y 2U 

• b 1 1 . . I . - 1 . ' escri ano, puee e era enemigo acerrimo de os insurg en~es, 

y si er.11pre pronuncia be. el nori1bre C:e l Rey inc line.ndo respe­

tuo:::a.r,1ent e l e ce.b eza. 1 

Con e l Cura Eor elo s se enc ont r abe el Lic. I~naci o 

LÓ pe z Ra.yÓn que vi6 en ; ... ndrée un VE.lioso elemento, c;ue con 

su p lur112 más que con su eepada. pod:í'e. defende r le. ce.usa - -

de la. Independencia . :Sn julio de l u l 2 , .:.ndrés redc.c tsr.:2. 

br illent es escritos en n El Ilustrad.ar Americano;; sucesor 

de n El Ilus t rador Nacional u 2 Este - • I ~ • perioa1co c :í_rculr.ba 

cle.:'.'ldestina.mente, puei:: l e.s 2.utoriü.2des del gobier:1.o - -

Virreinal como er2 natura l no p ermit í an su circulaci6n. 

Sus eEcri to 2 se d is t inguieron ) Or E;l odio eo lo E 

esp25oles, y por l as snsi a s de lib ?rt sd que en ellos se -

r espi r e.be. d P ero en :i El Seue.:nr io P2.tr iÓ t ico : .. rneri - -

1. Bust 2riein e, op. e it. 
2. S :: se , op., e i t. p. 844 
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cano". AndrJs puso aun más fudgo y ~mtus iasmo a eua artÍ, 

culos, no obstantu las dificultad,;s qud había para impr!_ 

mirlo y distribuirlo. Era dBtd pur16qico ~l vocuro ddl-

mov1m10nto 1nsurgunt~ y trataba dd qud dl mundo unt0ro 

v1ura la ndcdsidad y conv0nidncia dula ineurracciÓn. 1 

La pluma de AndrJs siumpru Sd caractdrizÓ por un acdndra 

do patriotismo qud no admitía nada dul antiguo rJgil'!\Jn.­

A continua.cic5n ins,,:r~o una. partd du un artículo qw su -
' 

publicó •• m "El Sumanario Po.triÓtico Amvricano" ~l 20 dd-

dicidmbru dv 1812. 1 

11 A qud aguarda ul sdntimionto con quu hasta ahora­
hdmos arrastrado la pusaddZ dul ~o quu abruma nuustros 
cu~lloe? Put)blos dv AmJrica, quv os rusta qut} uspurar­
ddl gobidrno dd la mvtr6pol1, du dSu gobivrno ddsint0r0~: 
ea.do un muetra fulicidad u inca.paz de protug~Jroa, quu -
os mira como uxtraños. qud os oprimd como usclavos, y --

:;/' 

qud ~n~ilucu vuustra dignidad como a Bdrvs d0stitu1dos -
d~ r~zon y scntimivntos? 

> La virtud os lanzo a la ardna, y un ulla 01 tirano-
quu os rdsistd, dubv r,;ndirsu a vuustros p¡ds: no hay -
ni puudd habur con ullos otra paz; antus biun, como dicu 
un ilustru r,;publicano (Marco Tulio Cicdrón), pruc iso 0s 
d~stcrrarlos du toda soci~dad, y lib~rtar al g~n0ro hum{!_ 
no dv contagio tan pvrnicioso." 

Por ~ncargo dd la Junta Supr0ma d¿ la Nación ~ata-­

bldcida un Zitácuaro, ~scr1bi6 AndrJs 'El Aniversario -~ 

d~l 16 dv $¿pti0mbrcl dt:i 1812 11 • En uStcl t:ntonc\js J1 y dl­

Lic. Rayón iban a. Huichapan y Zimapán, cuidando la. Única 

arma qu~ posuÍan, la impr~nta, ya quu oorrÍa mayorde rie~ 

1.- García, loe., c1t. 
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gos que loe patriotas. 1 Aprov~chando qud ~l jvfv e~ dutuvo 

a mudiodÍa ~ara rucoooctir dl fudrtu du Nado un las alturae­

dv Aculco, AndrSe uecribiÓ vSd man1f1usto quu tuvo quo abre_ 

viar prdc1p1tadamuntu .• Los realistas asaltaban usa plaza ~m 

usos momdntos y ul orador turmin6 con ustas palabras: " Sin 

tan~r armas, dinuro, rdpudstos ni uno Biqui~ra du los mvdi-

os que vsu fiuro gobi~rno prodiga para dustruirnos, la nac1 

Ón lldna de majustad y grand.;za, camina por vl eeu;i<h;ro de l '.1 

gloria a la inmortalidad dul vvncimidnto. 2 Estu documunto­

fuS ul prfmdro quu Bd publicó \:ln loor d.J aqu~ü d:Ía fausto y 

tambi6n tÜ primdro quu v16 la luz un Londr~s con mucho apr~ 

cio, dona.u no tunián 1.!ea dv la r0voluci6n, más quu por oí­

das. 3 Siguu una partu du dat~ documdnto: 4 

11 Amvricanos cuando nud.3tra Junta Nacional impudida has , / -ta ahora a.~ hablaras por ul cumulo vastisimo dv cuidados ; 
quu su ha tdnido quu aplicar su atunci6n, os da cudnta du -
Bus opvraciondB du Bus su.cu sos prÓspvros quu han producido, 
o dd los rdVdSdS quu no siompru ha podido dVitar, vscogv -­
para lluvar veta obligaci6n rvclamada por la confianza con­
que habdÍs dupositado un sus manos ul dvstino da vudstra p~ 
tria, la inturusantü circunstancia d~ un día quu d~bd Sdr -
1nddl¿ble un la mumoria, dcl todo bucln ciudadano. \Día 16 du­
Suptiémbru! ul uspiritu dng.ra.nd.Jcido con léls t1urnos ruCUd!:, 
dos dd esta d:Ía , vxt1,~ndu su vista a la antigudda.d da los­
ticlmpos, compara las ~pocas, nota sus difuruncias, Vd lo -
qua fuimos, daclavos ancorvados bajo la coyunda du la sorv!, 
dumbru, mira lo que ompuzamos a sur~ hombros libras, ciuda­
danos; miumbros del ustado con accion a influir an su auur­
td, a ustablucur lvy~s, a Vdlar sobrcl su obsvrvancia; y al-

l. Sosa, loe., cit. 
2. Echánovu, Enciclo¡A::dia, p. 17 
3. Ca:r;los María dd BustamdntuiCuadro Histórico da M~xico; 

{Maxico: 188;),vol.IV; p. 48 
4. Ibid. P• 148- 149 
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form~r este paralelo sublima exclama dn&gdnado da gozo--­
oh dia dd gloria! :día 1rr1ortal p~rmanocd grabado con ca­
racturaspdrdurablas an los oorazonas ruconocidos dti los -
amoricanos - - · ·Jh d:Ía dd rdgdnt~raciÓn y de. vida : ; 
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Tambi~~. Leona iba pronto E claver en el enl~t~do c-0 

re.z611 de <ion Agust Ín el :puñal de nueve. congoja. .1 De e d. e 

c;ue Andr~s se encontre.be. entre los L1surgentee, elle se 

hé'bÍé. convertido en une. ex.e.lt2,de. insurgente y les &.c.cio 

nes de elle eran ce.de vez m~~ Rudaces. 

Co¡_;10 he·r- fe. eec~. sez de <iinero, e..rme.s y de trop2s t· ie¡1 

di se iplin2.de..s y orge.nize.de,e, lo~ salvador es é:. e le. pa·~rie. 

21 luchar contre. l~s bien orge.nizade.s tro_pe.s reE11ste.s -

comunmen,i;e sufrieron grc-..ndes bc:.je,a mientre.s que le.e bajas 

6 e los reelistc. no ere.n de il111)orte.ncia. 

Te.:,11bién loE' tribLmc..les secul~.res obre.Oe.n de uné'. ma .. 

ner2, muy eevere. e on lc:.s persone.e que co~1fesat- e.n o ere.n -

convictas de deslealtad. ~ d , ..-..n res dec:fa que 11 .los :patÍl}u-

los leve.nta.doi:. con im:.u d ita. cru elde.d en to d. e.s las poble,-

ciol1es fueron més de una vez r.1e..11chados con la ee.ng re de 

la.E v{ct ime.s in o cent es~ Por otre. p2.rt e le.s a.ut oride.des 
~ 

eclesiasticas lucharon contra lo~ insurgentes con adic-

t . ' , .. 1 . . . "1 1 1 , os, pin-ce,1100 es c01:io nereJes se.cri e§.Ol2 y excornu ge.no.o-

los. Comprometfan que los fieles denunciaran a los que se 

_pusieran e.1 le.do de los pe..triote.s, ye .. que fuera el pe.are, 

el hijo, el esposo o el hermano. Por coneecuencia, mu- -

chos mexice.nos que hubiera.n formedo pe.rte O.e la guerre. de 

l. Eché.nove, ti Le l~:ujer Fuerte ", p. 59. 
2. 11irc..nde.., op. cit. , p. 126 



18 

Inddpendancia no lo h1cidron por temor y por lo mismo muchos 

abandonaron las filas 1nsurgunt dS o su volvidron tra1dorua. 

Para los idal1atas era lo mismo un hombru insurgantd -

qud una mujor insurguntd. No vacilaron un manchar sus armas 

con la sangra du ollas. Es sabido quu los rdalistas fusila­

ron a Gartrudis Bocanogra, la huroína dd Pátzcuaro, vl 10 -

füi octubrd dd 1817. Los insurge nt uB nunca fusilaron a mujur 

alguna ddl partido rdalista. 

A pusar do todo lo qud hiciuron loa roalistas para in­

fundir dl miedo un los ineurguntvs, Luona no Sd d0jÓ intimi­

dar ni por la muurtd tJn ul a~dálso ni por las \~x-comunicac iQ 

nt.Js dtl la Iglusia. Domostró a muchet=1 parsonas qua los ddictos 

no tunián valor alguno, Abraz6 la causa con todo ul untusia~ 

mo du su ardiontu coraz6n, con toda la clarividancia du eu 

gran talunto, convdncida de quo al fin triunfaría la caus~ 

du loa dJbil¿s y oprimidoa,l Ella obraba con ul mayor intd-­

r0s, puvs du la Inddpdndvncia ~n~da podía . usPurar para ;A'....:. ... -­

sí. 2 Fuu la primdra quo su puso un contacto con la Junta dd 

Zitácuaro. Pruviamuntv trató du oorr~spondur con Hidalgo y -

Allund~, pr.ro no lu fuu posiblu. 

l. García, op. c1t,, p, 64 
2. Ibid. 
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DuspÚtJs ddl Grito du Dolorus, la ca.ea du Lvona se con­

virtió ~n un Cdntro dd c".":nsp1ra.c16n.' Con vl t11:mpo_ don -

Agust Ín Sd diÓ cud nta ddl vurdadclro objdto d0 visitas du-

pdrsonas sospachosas, a pvsa: dv todas las prucaucion~s 

da Loona.l A pvsar d~ quu su tío trat6 de convdncdr -

la de qud no ddbÍa d' tratar con usa ele.su dd guntd, LdO­

na no d1Ó oído a las palabras dv J1, porqud t0n!a sus pr~ 

pias id11as- a.curca du cst v asunto • A vvcue, al tratar -

con dBta.s amistades du la umancipaeiÓn dd Mcixico, se vx­

haltaba~ tanto sus punsamiontos patrióticos qud la impul­

saban irrvsistiblemuntd a salir al balc6n dv su casa para 

gritar allí: •L Vivan mis hermanos los insul'glmtus. 11 2 

Burlándosu ~u la policia, Luona Sd puso r.n comunica 

c16n con los jufus dti la RuvoluciÓn, 0scribi,)ndoll)S pa.ra­

aLJntarlos vn su omprusa con fra. sus de fogosa simpa tía, -

vnviándolus Útil.-;s noticias svcrvtas quu a VuCtJB obtunía­

a precio du oro.3· 

Los gastos quo Sd originaban por los viajvs continuos-

entrl;) la capital y los campamentos insurg .. mttJs d0 Tenango, 

Zitácuaro y Tlalpujahua uran cubi~rtos vn su totalidad --

por usta .1noomparable mujr.r. Con ,¡stas noticias los 1nsur. 

· gtJnt1Js clVitaron mucho~:~ golp\JS a la 1nsurr~;cc1Ón quv pu-.... 

l. Miranda, op. cit., p.21 
2 .-Bus~amant e~ "Nuci:"blog!a 
3. Echanovd, La JoiuJep Fuclrt ~ 11

, p. 59 
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di~ron habdrla sofocado un su cuna. 1 Ee du hacur notar -

que un las cartas dcl L~ona a AndrSs dl amor no dra uno --

da sus tomas do prodilucci6n, puos un todas sv ruspiraba­

libcrtad y amor a la Indopunduncia dcl MSxico .• SvgÚn mi -
, 

parocur solo los surua pruddstimdos a grandtJs hazañas --

son capacgs du callar los impulsos dol corazón • TambiJn -

d1Jbumos tomar un cu\jnta la juvuntud d~ Lv ona. 

Leona. dSCribÍa a algunas du las asposas do los insur-

guntvs para. calmar sus tumorus d..; los hijos y \jsposos • En 

v0rdad Luona i-;ra 0'1 conducto más s,1guro por dondu su untuu 

dÍan los patriotas dv MJxico. 2 Ella misma dlaboraba las --

clavtlS do su corrvepond.)ncia d,Jsignando a sus amigos insu­

rrdctos con Sdud6n1rnos como, Tvl~maco, Robinson (su primo­

Ma.nu~~l F0rnánd.;z), Mayo (su novio AndrSs), don Ram6n y don 

JosS María (dos du los Rayón) Numoroso, La.voisi~r, vl Pa-­

dru Santa María, don Francisco Pvrvdo, vl Barón dcl Luisvn­

t0n, Ddlindor, Bastida, ,~1 h0rrnano dd la Monja, doña Bárbª­

ra Guadalupe, doña Jacbba, la ahijada, la comadr~, utc.3 

Siguu una carta dd L0ona a doña Gurtrudis dul Casti-­

llo du Gallardo:4 

l. Bustamant0, '1Nucrolog.:Ía 11
, 

2. Sánchvz dv la Barqu..;ra, op. cit., p. 471 
3. Echánovu, 11 La.Muj0r FUt~rtu 11 , op. cit., p.60 
4. Ibid., p. 60-61 
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México, Diciembre 10, 1812. 

Mi queridf simn am1gn: 

He snb1do que hn recibido usted todns miA cnrtrs, y a 
ninguna. a.e P.llt!S me contP-stn;pues nunóue me PAcribe - -

usted, · lo. hncA sin d nrmA x;azón- a e nndP. E Apero 1,_o hagA- U!! 
ted dioiéfidome si Antre ft'o el pripel, encnrr-;,,ao T)Or el • 
"chnt...tto" c .• ,.,1 Sr .• M1~1Atro; 01 otro he sabido lo tie-

" ..11 , , , ne "'!.• . Mnndeme usted razon tnmbien dP,l C!ijonci to de lo~ 
a.113µjos, si se perrtiÓ; y si no, ,mnndemelo uAted con B. 
asi aue vnya: con e l rniRmo podrn usted mnndnr el dinero 

- pnrn -mi n.hi jnni tn. EA seguro, y rrni', no tengn usted - -
desconfinnzn de mrmdarlo. Y no presto, porquA no t engo: 
bien snbe usted mis ntrrRoR. 

Mi nhijrtditn irn Regur11 luPgo que v0nr-n el dinero -
y que se nos ct;mpln cierto prqyecto que hemos pensndo y 
qu~ es muy bencfico n ln nrcion. 

Aprecinré que mi compndrito3 s4 restnblezcn, y me 
nlegro que mi nhijndo y nonignncitc ~ s~é~ buenos;deles 
usted t'I todos ,muy finna expreiübnes y hngrime el fr:ivor -
de corresponderselns al senor Annlln. 

M~nde usted con ln confianza que debe n AU afectí­
sima y verdndera arnign q,s,m,b. 

5 
Enriquetr 

Además de los Útiles servicios oue LPonn pre stnbn 

n ln cnusn, en virtud de su corrcsnondencia con los 

cnudillos, tnmbién contr1buÍr ~ en~rosnr lns fil~A de 

loe insurrectos convenciendo ~ personnA aue h~st ~ estos 

momentos no ernn p~rtidnrins ~el movimiento.De su pAcu-

lio snlÍri pnrn nrmn.rlns y equipPrlnB lo mejor posible,eec_!i 

l. Andrés Quintana Roo 
2. Correo insurgente, Agustín Betnncurt. 
3

0

• Miguel Gnllnrdo. 
4 Hijo de doñn Gertnddis. 
5. Leona Vicnrio. 
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biéndoles después para 1nform~rse de su llegndo. 

Leonn concibió el atrevidÍsimo proyecto de enoarse 

de la Mnestranzn del gobierno los mejores nrrneros vizcní 

nos que servínn en elln pnrn plnntenr lr. primern que se 
, 

estnblecio en el C~mpo nel G~llo de Tl~lpujnhuA donde --

se f abricaron fusiles, "tnn perfecto como los de l~ Torre 
1 

de Londres." Tal vez 88A este nroyecto el Re que hnbln-

b~ en su cnrtn a ño~n Gertnudis.2 

A los gnstos hechos por Leon~, YA mencionnnos Ante­

riormente, hny que agregar ln nyu~n que prestó en cunnt• 

a medicina y ropn pnrn los co~pntriotas. Tnmbién socorrín 

n los que fueron hechos prisioneros aquí en la capital -

por simpatizar con ln causn de Independencin y sostenía n 

las familias de los ormeros y vizcnínos.3 Don Agustín -­

Pomposo tuvo la necesidad de reducir l~ cnntidad de que 

Leona disfrutaba porR sus gnstos personnles, porque el -

primero de septiembre de USll, el Consulflc1.0 de Vera.cruz 
, , 

dejo de pagar los intereses aue l e correspondinn a Leonn, 

porque hnbÍnn disminuido los r~aitos del cnp1tnl impuesto 

sobre el Consulrdo de Verncruz. P0r6 ryu~nr n AUS "hermanos", 

se vi6 obl1gndo n oMit1r muchns comodiandes, vendiendo --

inclusive lns mulns y su cnrrunje r> principios de 1812. 

l. Bqstemente, "NecrologÍ~". 
2. V~ase cPrtR en lR png. 21. 
3 Snnchez de la Bnrquer~, loe. cit. 
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Leona tuvo la Aat1efncc1Ón de ser unn de lns primeras 

person~e que recibieron las monedas fte oro y plntn que - -

los insurgentes acuñabnn para el 
, 
exito de su empresa y e~ 

yns monedne ie le remitieron como unn pruebn del nlto npr~ 

cio que se le tenía. 1 

Como es fácil cornpren~er, en un pnÍs en revolución 

los espías y las denuncias ernn tema del ~ín. Todas lne 

~ctividades n oue se ñed1cnba Leonn en In capital de ln 

Nueva Espnf'i.a, ln hP.cÍA.n estl'lr en coatnnte zozobra, te--

merosa que se le fueran a denuncinr e inclusive sent:Ín 

do de BU t:ÍO I yn que no 0.esconocÍP l n. doctrina aue éste 

profesabF.t. Se reducía [\ que todo buen cristinno aue tu-

mie 

viera noticias de que nlgunn perAonn tuviern ideos nbsur-­

dae de le Independencia debiera dar pnrte n los nutorida-­

des correspondientes nún en el cnso de o ue éstos fueran pn 

ri entes. 

Por fin lns nutoridnnes r ealistas descubrieron que 

la conductn de Leona les ern contrnria y comenznron n -

vigilarlo muy de cercn.2 Estn situnción de inqui etud -

pnrn Leona tuvo su fin n consecuencins de ln 
~ 

npreheneion 

de un mensajero de nombre Mnrinno Snlnznr, ori~inorio de 

í. Sánchez CTe la BArquer~, loe. cit. 
2. Almnán, 11 Historin él.e MÁxico 11

, vol. III: p. 415 



Tolucn. Miguel Gnllnrdo, insurgente, hnbÍa envi~do ~ Leo­

nn unns cnrtna y unos obj et os a_e l~ .insurgente' Leonn -­

aprovechando que tenía e l mensajero 0ue regresnr nl fren­

t e , n ln vez mn.na.ó docume nt oR y crirtns n r'ticho insurg0n te. 

Mori r; no Sn.lnznr, hnciénr.osfl ncornpnf'ínr r1e JoAé Gonzrlez, -

snliÓ de ln cnpitnl el 25 de febrero de 1Sl3. Fueron he­

chos prisioneros nl pRsAr por Ch:Ilucn, r nncherín ~e Tlnl-­

nepnntln, por el Cnpitdn r anlistn don Anc stnsio Bustnmnn 

te. Este recogi6 los documentos aue ~ los mensajeros no 

les fue posible es conde r o destruir. 

El espíritu de Independrncin crecí~ por todns pnrtes, 

por lo cual el Arzobispo Virr~y don Frnncisco de Liz enn y 

Be numont creyó necesario r eglnrnentnr y dnr un~ f orrnn per­

manente n ln JuntR Coaultivn forrnnan por Gnribny, pnrn 

ent ender en lns crmsas ne infidencir-1. 1 Se llevó n ef ecto 

por medio del de creto del 21 de snpt1 •qMbre <9.e 1~09, con -

• e 1 nombre de Renl Juntn. r'le Srlg-Uri a.an y Buen Orfl en. 

La s1tunci6n a.e Leonn se torn6 1nsoRten1ble ft e sQe el 

momento en que Morinn~ SnlAz ~r fue hecho prisionero. Lo 

llevnron n. presencia del Juez 0.on JoR ,J Ignn. cio Ber n.zuetn 

y él conf esó los hechos comprome ti endo con ~sto n Leonn. 

Estns declaraciones Motivaron que el Juez se trns!Qdnªe 

l. .Alamnn, 11 Historia a.e México", vol. I: p. 313 
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n l n cnsn ~e Leonn el pri me ro ~e rnnrzo, n prnct1cnr --

unns ~111gencins. No cncontrnn~o n L0onn nn ln cns n, -

proc e~iÓ n nornbrRr n aos s 0~or~R pnrn ouA s a informnrn~ 

del lugnr en t'l onñ.e se 0ncontro.bn L r~ onn , Pc rl11nnAciÓ nfug_ 

ra Qe au cosa hnatn yn entrndn l n noche, horn en que le 

informaron que Leona y sus cri n~as ~ e s ~e el ft Ín nnt erior 

hnbÍnn deenpnr ecido. 

Mi en trns tanto Le ona habÍn ern licl.o temprnno e 1 ñ.Ín. 28, 

que era d omingo, pnrn dirigirse a l Templo ~e ln Profcen~ -

a oir misa, TeroinDn<"lo con eu rl ev oci6n se fue n l o . .-\.lnmedn 

donde una muj er ~e sconocidn se le ~c e rc6 y le informó que 

sus mensa j eros hnbÍan ca i d0 en Bnnos de los re nlist~s. ~1 · 

mismo tiempo le entreg6 unn cnrtn que Leon~ ley6 con nvi-
, 

dez·. Retirandose l n. muj er nl punto se le Pcerc nron sus ñrunae 

d e compn.ñÍn inquiriénñ.ole sobre lti carta , pnro L0onn. lee -

contestó que no s eb!n quién le e AcribÚt y su cont enin.o no 

deb!a exter1or1znrlo. Leonn ti tubeÓ un 1ns tnnte, paso/lo el 

cual se roet16 en la Alameda pe se~nftose por sus cnllee. Se 

encontr6 con doftn Pe trR Tcrue l y su esposo con Quiene s 
, 

converso sobre t emAe ~a ooc~ i mnortanci a . Este matrimo-

nio le acompañó hestn l a s11.lifl.n ñe l n Al~.me ñn. 



Al pnsnr fr nnte n la IglesiR nA l R Snntn Verncruz, 

encontr6 n rio"n Gertruaie Angulo, mn~re n8 lnR F e rn~n~ez 

y ln invitó n f" Compnñn rlns n ln 1mng-1nrr1n jn.Mnicn.. En­

tonces torn6 un coche de punto y en voz bnjn or~en6 nl CQ 

ch ero aue lns conduj er a f"l pueblo a.e Sr.n Juanico, si tun<'lo 
1 

muy cercn. 0.e l de Tn. cub n, o l oes t e nn ln cr:pi t r. l. Con --
e s te engaño sus oconpnñnnte s reoloente no se Rieron cuenta 

de ln hu:Ídn de Leonc hnstr- aue éstfl volnnt n:rinmente nl 

bajar del coche les dijo que e l gobi erno reolista mnl in­

form0do por unns cn.r t A s a uc es tnbnn en RU poder, ln quería 

nprehender porque cre ía que er::m escri t ns por elln. Lo -

sublime f!.e estn hu.Í<1. n es que Leonn rr.cor'1rnflo r su fiel 

servidorn e l nrnn de llnv~s y t emiendo con justn rnz6n que 

fuesen n tomRr r epr esnlins en su person0, ln rnnnd6 llRrnnr 

~ 1ci 6ndol e aue se c nontrrrn con " lln en Spn Ju nn ico. 

orna ne llove R nl recibir e l r 8 cn~o, tom6 lnA pr enRns 

El 
, 

mas 

1nr'\ 1spens nble!=I y se fué ri r eunirsn con e llA, nco mpnñnn<'lolD 

l n cociner n que llevnbn ln cor'li (~n . Lti cociner n ignornnte 

de ln v e rd~dern situ~ci6n, 01 t ener not 1c1n ~e elln auizo -

volverse n. México, pero Leon ri. l e f'ls er-;ur6 au0 ibn n poner 

on conGcimi ento de su t{o l ns crusns que rnotivnron su 

pnrtida y quo cuando 6ste hub1 ern n clnr~do ln 
, 

situncion 

pod:fan regresrtr. 

l. Ehhimov e , 11 Ln Mujer Fuerte 11 , p. 65. 
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Deci<'li<ln LAonn "" pom">-r v.l.t.a-r<J. nP, por rnco10 ontr~ olln 

y 8us pos1 bles perseguia.ore A, decidió nor lo pronto buecl'.l.r 

nlojnmiento entre loR jrcnles y chozaA de los indios. iwn­

que elln pngnbn con lnrguezn el hospe<'lnje, ernn rcchnzadns 

tan pronto que Ae informnbnn los indios qe que Leonn erR -

perseguida por los renlistns, porque éstos los cnstignban 

severamente si ocultabnn o protegian n iBur~entes. 

En esta formo se ocultó Lnonn 81 lunPA y 81 martes; 

luego contrat6 los servicios ae un notivo parn aue le sir 

viera de guÍn y juntnnente con RUS cinco e.cor:ipnñnntes ·llegó 

al pueblo <'1. e Snn ii.ntonio a.e Huisquilucnn,después a.e un1J 

penoso. jorne.dn a l o que ninHtt~.1::t de ellas este.ba acostum­

brada. íü llegar a este .pueblo se escon<'liÓt C?.', ¡bi'.l.ndo de 

alojamiento continuamente. Dichos r.lojamientos consistían 

también en los humildes jr.iceles indÍgenr.u~, pues no le 

era posible presentarse en los casas por temor ~e ser Res­

cubierta. No enonntró Mns ~limento aue hu8vos P. n mole y -

1 1 f r1 jo es mnl guist=1<'lo s • ·. Probnblem8nte AU n.m~ de llnve.s 

l A 11Av6 todo el dinero oue pudo. 2 

Par ece oue con estn contínuA peregr1nnc16n de un lu- -

gnr a otro, Leona ten!n 81 pr op6sito de d irigirse n Tlnl- -

pujnhun n universe con Andrés. 
,. ~ 

A ln s nzon pnso por Huis- -

l. EchÁ.nove, 11 Ln Mujer Fuerte, p. 65 
2. Ibid,, P• 66 
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quilucon el insurgente Tre jo n auien LGono se npreRuró n 

pedir socorros y auxilios p~rn renliznr su i~tento, Con 

gran decepci6n par~ Leonn, Treja que sin dudn ignornbn loe 

m~ritos de Leonn, res~ondi6 aue "rllÍ no auerín~ gente - -

inútil ni semejnntes nuebles, aue lo aue necesitRb~n era -

gente Útil prrn l~s nrrnns.": 

No por esto Leonn 88 ~esnn1M6 ni ~ es1sti6 c'le su prop6-

sito de unirse n los isurgenteR. CoMo ppra e lln l~ confinnzn 

en ln coue~ ern mnyÚsculn, escrib16 n RUR rMifOR ~e ~l&!p~­

j r hun explic'1ndoles su Ri tunciÓ.r y ;licléna.olos c'le l lugnr 

donde se encontrnbn pnrn que envin~rn p ~r elln. T~l y 

como ell~ lo previ6 t nn prctto su~ieron donde se encontrn-

bn enviaron por elln., poro cunnno dichoR envl ne.os llegn­

ron a Snn Antonio de Huisquilucrn, Leonn yn hnb!o r egre­

sado a M~xico. El inmenso prestigio de Leonn hizo hncer 

en esto oc nsiÓn el rumor de que los insurgentes ln - -

iban n conducir a los cnmpos de Tl nlpuj nhun con el objeto 

de proclnmnrln 11 Infantn ~e l Pt Nt'lciÓn .Amer1cnnA 11 2 

MientrRe tanto su t!o no hnbÍr. extrnñndo aue el 

domingo 2S d e febrero no hubiese r~~resndo tempr~no por- -

que habÍn sabido lo de l A jrrnPicn, pero cu" n~o ~urnnt e 

el lunes primero de rnerzo t~mpoco volvió Leonr 3 su - -

l. ffnrcÍ A, op. cit., p. g1 
2. !bid . 
3~ Mirnndn , op. cit., p. 22 
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tiº, , t 11 hbi d i,::ii..:i f empezo n cmer que e n u er r-t ec \l uo ur.:nrse con -
• ,:¡ , .tl.nu.res. Fue el dÍn ('l.os curi n<'l o don- . Ag-ustín re ci biÓ no ti ci as 

del lugar donde Leonn s e e aconn :ÍA. Procedió en se guida R C.9, 

municP..rs e con el President e el. e lA Re nl Junta de Seguridad -

y Buen Orden, intercediendo nnte ~l por RU sobrina. 

Esta noción de don Agustín dice mucho ael grnn cariño fi--

lial que su sobrina le inspirnb~. En l~ crrtn aue don 

Agustín envió nl Presidente de l r Juntr. insinunba que en 

cneo de a ue no exi stiernn pruebns a.e culpnbilidnd se to-

mnran lDs provinencias aue el ceso nm eri t abR, pnr a aue ... 

Leonr: fuese recluÍdn bi en en su crsn o en su conveno. A 

estA misivn siguió otr n ent ernmente privndn, en 111 cutü 

c'l.on Agustín i mplorn.bri nue su sobrinr fuese juzgno.n pero 

oue l e s inve sti~P cionA s fueren h~chr s con l~ n nyor reser 

vn posible. Al rn1sMO ti empo necidiÓ Ancontrnr p ln prÓ 

fugn, pnrn lo cunl 2nviÓ n perRonns por niferent es pnrtea. 

Lr noticia d e l ri fu gro ñ e Leonn 
, 

llnrno nucho ln n.t cn-

ciÓn en l r, cnpit nl y d iÓ pnbulo a l n curiosi clad por lne 

circunstnncias de ln qui en 
, 1 Ln personn en r ecnyo. cu -

riosidad numentó todavía m~ s cunnfto se supo qua Leonn 

miembro de una de lns f amili as 8 RR distinguina s de ln 

Nueva Espn~~ , hcbÍr nbrnz nn o l R cnus n ineur,gente. Según 

l. Al r>,mtrn , 11 Historin de MPxico 11 , 'TOl. III: p. 414 
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lrs pinturns de lr ~pocn, L~ onr hrbÍr si~o fnvor Pcidn nor 

los ~ioses en curnto r hermosur~. A~ em~s de sPr bellr fte 

cnrn, poseír cunlid~des mor0les de nltn distinción oue le 

r:wrecieron l.o e stir:rmciÓn c1P- los h.r bi trntes de lr~ cnpi tnl. 

ErR n~tural aue Leonr n su prso por los pueblos no ~ejnrn 

do llnmar ln ntcnción. 

T t
. , , , 

nl ccen mo ivo que 1 2 busau~d n que ~ on Agustln hr--

b{r. empredido se vier¡:¡ fE:cili tn<'lr, y pront o supo d onde ell::i. 

se encontrnbn en Srn Junnlco. T e ni e n~o moticins de ~sto 

y nbtes de h~cerl~ volve r r M5xico, pidió el i ndulto pnrn 

e lla rtrnv6s de un herm~no auP trmbi6n 0 j2rcír lr rnismr 
, , , / , 

profesion oue e l, porque est0 t e ni:i mris fncili0_rfl_P.s pr:rn_ 

lograr en lr Corte trl indult o. Un~ ve z obt enido ol in-
/ 

c'l.ulto, c'l.on .:i.gustin s nviÓ r: Le onf' un r-: crirtr suy" y otrn -

d e l Pt'dre Jos~ MnnuPl Brrtorio. ~llr urof PsrbR nl Pn<'lra 

Srrtorio Pl mfs ncen~rrdo nfecto. 1 Est e nfe cto ern 

debido n aue entre los p~pPles rprPhenai~os n los in--

surgentes an Curjimr:lpr y Tenrinf o, se cncontr~ron nos 

esquel~s ~irigidns n él. 2 

Don Antonio fü;l ?Ío fue <'l con isionndo pn.ra hRcer -

llegar R Lc•nR las dos cartas. 82 diri~ e Srm JuP..nico, 

l. 
2. 

B + t "N 1 ~ " usu nmnn e, ecro ogir. • 
Carlas Mf1r!n Bus trmant_e, MPtrtirnlogio de i:i.lr,unos 
de los Prir:lElros Insurgentes, (il:t~ xico: 1S41 , p. 40 
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pero LPonA hnbÍn p~rtido un aí~ ~nteR de ln llegndn de don 

Antnnio. Informado de su s~lidR, decidió tomnr un guía -

y seguirle los pnsos~o:Ban Antonio de Huisquilucnn. Allí 

1 
, , 

n encentro, pero Le on~ se reRistio ~ regresnr n pesnr de 

ln gr~cia concedidn en el jfidulto, porque dicho indulto ln 

obligAba r> desistir de sus propósitos y convicciones de 

insurgente. Estas convicciones estAbnn lo suficientemente 

nrraig&dns pnrn poder nbnndonnrlns con focilidad. Por lo -

tnnto no podía jurar unn fidelidad dl gobierno Virreinnl; 

éstP era unn de las condiciones de l indulto. Al s~ber la 

negativa de su sobrina de ~cogerse n lA graciR del indulto, 

su tío don JuRn Rs z y Guzm6n fue a Huisquilucnn A trntnr -

de convencerla. Leonr conf! abR bP-str.rite en don Junn por • 

pertenecer éste P unn socied~d s ecretn, "De los GuAdnlupes", 

·cuyos ectividndes er~n las de ~uxiliPr A los insurgentes. 

Su tío 1~ convenc16, nero elln no nudo volver n ln cApitnl 

en virtud de enonntr~rse enfermr. Dos dÍ~s después empre~ 

dieron el vinje n cnbAllo. Al lleg~r ~ S~n Jun~ico, se vol 

viÓ A enfermnr y tuvo que Rlojprse con unn fnMilin de din~ 

ro dos días más. Su tío don A¡ru.stín desespe rado por su'b:i-!_ 

danza, se dirigi6 a San Junaico y l~ trajo a la Capital --

junto con sus acompañante8. 



Al llegar a M~xico, not6 que su casA h~bÍA sufrido un 

robo. Don Agustín Pomposo quiRo denuncinr el hecho pero 

Leonn se lo im))idiÓ Alegrndo -porn esto anP. de sus coso.s 

al "pnrecer robadas, unas lps tenÍR dRdPs F+. r-:urirdRr y -

1 otras prestndas~ Con est~ nctitud ndoptnda por la joven 

se deduce que se diÓ cuentn de 0ue rprovechPddose de lA -­

ausencia de don Agustín, se metieron los esbirros pnrF-t ver 

si encontraban~cartas o pnpAles comprometedores~ pero no -

se limitaron a esto, sino n echar mano de lo que enoontra-
, 2 

ron de mas . valor. 

L Eéhanove, 11 Ln Mujer Fuerte", p. 
2~ Miranda, Loe. cit~ 



Cu~nt a ie~~diA y f a l sednd hny en los gobiernos opre­

sores cuRndo trntPn de conR ervRr e l gobierno que está en 

peligro de caer. A Le o~n l e ofre cieron el indulto y por 

l o t anto le aseguraron a ue r l r egresnr no serín molestada. 

Después de doB dÍns de descanso en su casa, su propio 

tío la llevó al Colegio de Belén, informRndo de ésto des-­

pués r:l Presidente de l ri -qefll Junt a de Seguridad y Buen 

Orden que LeonR est~bn r. su di spo s ición. Esto sucedió el 

13 de merzo de 1Sl3. 

El Colegio en nue fue r ecluÍda LPonn fue fundado por 

el PAdre Domi~go Pérez Qe Bn rci~, oriundo ne As turins. 1 

Vino e l a NuevR EspR~ a de diez y seis PB os 
2 , 

y siguio lA 

crirrere. de jurisprudeni ti . Siendo es tudiante hirió a un -

compañero de gravedrd, nccidentnlmente por lo cunl se de­

cidió n entreg~rse r Dios. Empezó A llevnr ann vidnriaeeé 
3 , , 

tica. Pnrn intensificnr suv vida religiosn nun mns se 

ordenó de sacerdote en 1679.4 
En léS3 estnbleciÓ Atrás de 

los caños de Belén que tra:Í r n el ngun de Chopultepec un 

nsilo pnra mujeres aue corrÍrm lo s peligros del mundo y aue 

no podían encontr.nr lug~res libres dentro de los monnste- -

rios, para consegr arse a Dios. LPm6 A su nsilo "Recogi- -­

miento de SP..n Miguel" porque ouerín que e l .Arcángel Migue l 

1 . 

2, 

Jo Pé Mr rí~ Morroa uí, La Ciudnd de M6xico, (M~xico~ 1900) 
vol. I. p.502 
I bid., p. 503 
Ibid., p. 507-5os 
Ibid ., p. 510. 
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protegiera ci. le.s recogidas. Fue lle.mado comunmente <13 nsan 

Miguel de Belén" por hr.berse funde,do junto e.l Colegio de -

Religiosos Mercenarios .J: Con el t lempo vino a ser un ... --

colegio de niñas. 
, 

No es posible precisar con exactitud cuales fueron --

le.s causas que indujeron a don Agustín ~' poner a Leona - ,. 

a le. dlsposici6n de las autoridc•.cles espe.ñole.s; bien pudo -

ser que obró de acuerdo con sus convicciones de realista -

o porque temía parecer cómplice e.l no he.cerlo. 
, 

Te.mbien --

es posible que d1 creyera que la joven saldr!e bien libra­

da del proceso que se le seguir!e. No he.y duda de que la 

llevó EÜ Colegio de Belén pa ra evitar que le. lleve.ran a -

la cárcel pÚblica.2 See. une. cosa u otre .• Leona tuvo que 

comparecer e.nte sus jueces. Este proceso es un ejemplo 

de lo que puede soportar un e.lma noble, limpia y fuerte. 

La condición de Leona en el Colegio de Belén no era -

de envidiarse, pues gire.ron 6rdenes pe.re. que no le per - -

niitiere.n hablar con ne.die, incluyendo a las alumnas. J~de-­
! t 't ¡ . 

mé.s de ésto doña Francisc a y doña Mariana Fernéndez fu~ron 

detenidas en la casa del tío de ~con a porque les cre{an 
"{ 

, 
complice~. Fue tanta le. seña y m2.ldad con que el g obierno 

español obró .en este ce.so que viol~mdo las leyes vigente.s 
.. :., ' 

l., 
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de la Constitución Política promulgada en CÁdiz el 19 de 

ma.rzo de 1812, ordenó al Consulado de veracruz que no di,.2 

pusiese del caudal de Leona sin orden de la susodicha J~ta.1 

La Real Junte. hab:Ía obrado eºrbitrariamente desde que enco .. 

mendÓ el proceso de Leona a un Juez Comisionado.2 Despu~s -

de que el Presidente de la Junta recibió la carta de don --

Agustín, procedió a envi¿rsela al Juez Comisionado. Este -

acord& que no se permitiera a Leona salir del Colegio de 

Bel~n y se proporcionara allÍ una pieza para llevar a cabo 

le.s diligencias correspondientes~ 

Dicho cuarto estaba en el patio principal y quedaba 

al lado de la porterÍ~• El Juez empezó enseguida a interro­

gar a le.s sirviente.a de Leona, preguntfudoles qu~{ sabían -

de su ·fuga, de sus rele.ciones con los insurgentes, sobre 

la autenticidad de la correspondencia recogida al correo -

aprehendido, quc6 libros leía, etc. no se.cando nada en cla-

ro debido a la forme. discreta en que Leona trabajaba - -

l. -Artieulo 294: SÓlo se hará embargo de bienes cuando se 
proceda por delitos que ~leven consigo responsa~ilidad 
pecuniaria y en proporcion a le. cantidad a que esta -­
puede extenderse. 
Ar~{,m10 · 304: Te.mpoco se impondrá la pena de confisca­
cion de bienes. 

2. Artículo 247: Ningún esp~ñol podrá ser juzgado en causas 
civiles ni criminales por ninguna comisión, sino por el 
tribunal competente determinado con anterioridad por la 
ley 
Art?culo 5, Capítulo II: Son españoles todos los hom-­
bres libres nacidos y avencindados en los dominios de 
las Españas y los hijos de estos. 

3. Ech¿nove, "La Mujer Fuerte", p. 71 



por la causa. 

Decidido el Juez a encontrar pruebas en contra de -

Leona, se dispuso a hacer un minucioso registro de su -

casa, el cual no diÓ los resultados que eran de desear. 

Había ido en busca de los relojes y el t~lego de rope que 

el correo Sala.zar hab:Íe. entregado a Leone., "Las Aventuras - . 

de Telémaco" y otros ~apeles comprometedore~ que creían -

que allÍ se - encontraban. Despu~s de haber registrado - --

habitación por habitación, mueble por mueble, no encentra 

ron los relojes ni el talego de ropa, y mucho menos "Las -

. ' , 4venturas de Telemaco. Respecto a este libro solo encon-
I traron quince hojas de su traduccion. Las monedas que 

los insurgentes habían : :.~ d:tdo a Leen-:', t~npoco aplrecie--­

ron. En cambio dieron con unas esquelas en blanco y -

re.ya.das, parecidas a unas escrituras que fueron quitadas 

al correo Salazar y unos manuscritos de Leona. 

' , Despues de este registro se procedio a preparar el 

proceso en el cual Leona sería juzgada. El 17 de marzo -

de 1813, en una de l a s piezas secretas del Colegio se -
' i' 1 tomo a Leona la primera declare.e on. 

Primero el Juez le hizo que levant a se la mano dere­

cha e hiciera la señal de l a cruz. Le pregunt6 si juraba 

por Di.o s Nuestro Señor y por esa señal decir la ·' -

1:-:Echanoy e , .op. cit., P• 71 
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1 ' ' verdad. Otra vez el Juez Bera~ueta violo la Constitucion 

Pol:Ít ica.,2 

Sigue una parte del proceso de Leona: 3 
11 ~'regu.'1tade, si a algunos Im=>urgentes les ha escrito 

algunas ca:i.·:~& s. Dijo: que a su tío Manuelito, digo primo, 
l e ha contes tado dos o tres cartas que le ha escrito desde 
que se fue de esta ciudad, y como su contenido se redu~ 
cía a cosa8 5.ndiferent.es, de s&lucles y o.e conocidos, no -
le pareo 16 qt~e fuera delito supuesto aue nada habla en c,gn 
tra del Gobierno, corao tampoco lo hac.fa de materia su re­
ferido primo, y que Ettmqu e pu.diere. haber escrito éÜ Lice!l 
ciado ~qlntm1a, no 10 ha hevr¡o nu!:ca, ni ha recibido car .. 
tas de él, ni ninguna otra ma s de su primeo 

· "Preguntada si la esquela que en este cuaderno obra 
a hojas diez y seis, y est¿ fi~mada con el nombre de Enri 
queta es de su pu.Yí.o y letra .. :Di,jo: que sí... -:­

"Preguntada a. qni 0n se la. escribió. Dijo: que no - ... 
puede decirlo por compromet er a los sujetos de quie­
nes se habla en ella~ 

"Preguntada si del sujeto a quien escribió ha recibi 
do algtmél carta • . Dijot que sí. -

"Preguntada d6nde tiene esa ca:¡;ta. Dijo: que no es­
tando entre sus pe.peles la había roto sin duda. 

11 Preguntada .quién es Lavoisier; dij o: que no puede -
decirlo por no comprometerlo. 

; , ' "Preguntada q~ien es el papa que esta tan incomodo 
porque se paso su hijo con los insurgentes. Dijo: no 
ha de decir de ~st e, ni de ningÚn otro, aunque, ,la lle 
ven hasta el Último suplicio~ -

I' ~ 

"Preguntada quien es el tio de dicho individuo. 
Pi.jo~ que repite no lo puede decir3 
"Preguntada quién es F.o':Ji.".! s. on º Dijo; que Robinson 
e s su primo l1!anuelito :B~ern_8,ndez ~ 

~-¡--~ ..... ·~ . -
- o · ~~P. ~ 'SJ,~· ª? Opa .c i t.,, P• 101::.. r , 
2a J l. J'. .. L1 ou.lo 291~ La declm.'<Wlon del e.rrestado sera sin 

j ura.'!lento, que e. nadj_e ha de tomarse en materias 
crl::ninales sobre hecho proplo. 
Eché':nove:s "La Mujer Fuerte1~ , P. 72-77 



, 
41 Preguntada quien es .MtJ.yo .• D1Jo: que el L1cenc1aa.o 

~ulntan~. 

'~Preguntada quién es el sujeto que fué a la Tlaspana 
y esta p;reao de resultas de la ida de los individuos de -
quienes habla en su citada esquela. Dijo: que de ninguna 
manera puede descubrir quienes son. 

"Preguntada. quiJn esPaquita de quien da memor~as 
en la- Pos~ata. llijo ~ s que lo es doña, Francisc.a .Fernandez; 
pero que esta 1,gnorabe. que se ponía tales ~amoria.s • . 

'°Preguntada quién es Telémaco. Dijo ·: que no lo puede 
decir -por la raz6n que tiene expresada.o 

"Pregunta.da cuánt e.s pistolas ha envie.do al sujeto 
a quien escribe la mancionada esquela. Dijo: que ningunas 
pues un par que se le iba a enviar, no las .entregaron en 
su casa. 

"Preguntada quién es Nemoroso. Dijo: que reproduce 
su anterior respue~ta. 

""Preguntada por qu~ se manifiesta dispuesta a des­
cubrir a don Miguel si supiera su apellido, y re.sist e 
descubrir a los demtfs e, pesar de las instancia.s se la. 
hacen para ello, poniéndole delante la obligacH~n que -
tiene así en consecuencie., como en lo político o civil, 
Y . más habiendo ofrecido bajo qe jure.mento que hablara .. 
verdad en lo concie~na de,otroso Dijo: que respecto de 
don Miguel estando el alle. e. nadie de su fami~ia se com 
promete, lo que no sucede respecto de los demas y por • 
eso insiste en guarda~les secreto que es en su concepto 
la principal obligacion preferente a todas otras. 

11 Preguptada cuánto~ impresos ha recibido de su 
primo -y de otro que estan entre los insurgentes. Dijo: 
que ningunos pues si algunos J.e e::iv:taron, no los reci­
bió . e 

11 PreguntadEi. si conoce la Me_rcha de hojas veinte y 
doa, Dijo: que aunque no es de su letra, ~e la enviaba 
a su :primo Manuel. 

"Preguntada ~ quién escrib16 dicha Marcha. Dij5a 
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que se la encontró en la calle. Instalada para que dijese 
lo cierto respecto a hacerse increible su respuesta. Dijo& 
que aunque se la dieron, no puede decir el sujeto por no 
ponerlo en compromiso. 

•Preguntada quiénes son don Ramón y don Jos~ ijarfa. 
Dijo:~que son dos de los Rayones de quienes le había 
puesto ammorias su primeo 

"Preguntada quién es el Be.r6n de Leisenten y el -
Dolinqor. Dijo: que no los puede descubrir. 

"Preguntada quién , enviara a don Manuel Ray6n unas 
Medallas y un Botecito de Té. Dijo: que la madre de -­
Leisenten es quien las mandaba. 

"Preguntada quién es ésta. Dijo: que no la puede 
descubrir. 

"Preguntada quién es Bastida, y el hermano de la 
Monja, dijo que de Bastida no puede da~ señas porque no 
sabe su nombre ni otra cosa e.lguna de el, y que no puede 
comprometer al herme.no de la Monja ••• 

· •Preguntada dÓndo están los dos relojes y un talego 
de ropa que le entreg6 el correo Marinao Salazar. Dijo: 
que · e1 talego lo entreg6 a su dueño a quien correspondiá, 
y lós relojes los di6 a una persona yara que los llevara 
e. componer, 

"Preguntada qu16n es doña Bárbara Guadalupe de quien 
habla en su esquela de hojas veinte y una, Dijo: que - •• 
repite como ha dicho en los dem¿s, 

"Preguntada quién es le. ahijada de la declaración ' , que esta en el convento y quien es igualnente su comadre 
con quien se empeñé para el Brigadier. Dijo: que repita -
lo mismo, 

"Preguntada quien es d.Of!C.t.a ,la.coba. Dijo: que reprodu­
ce su . anterior respuestao 

"Preguntada por el conocimiento de las tres cartas 
que obran desde las hojas veinte y cuatro e. la veinte y ... 
nueve lnclusive. Dijo: que se.be qe quien son; pero .. - • 



no puedt? descubrir sus du.eños y que como no las vio en.­
su interior tampoco pued~ dar razón de su contenido, ni 
de las cifras que cmnti~ne. 

"Pregunta éB. dónde t ient? las dos monedas del cuño -
Insurgente que le remitió don Ignacio Ray6n. Dijo: que 
dichas monedas que le vinieron de los inlurgentes por -
mano de su primo don Manuel Fernández esto es envíándo­
B~las de allá le escribió éste de que se las remitía don 
Ig:mcio Ray6n; pero no recibió carta ninguna de cll y ta­
les monedas las dió la deponente a una pclrsona que como­
otros suJr.tos Ee han ido ya entre los inaurgent~a 1 y lo­
es al Lic. don Carlos Maria Bustamante. 

Finalmente preguntada c6mo hab!a regresado a la ca­
?.i tal luego de su escapatoria, respond1o oficiosamenta:-
'y que hace prr.sente que si se hubiera querido ir con lo& 
Insurgentes ten!a propoPci6n porque en aquel pueblo tam­
blen existían. Que tambi~n quiso excusar recibir la gr~ 
cia del indulto que su mismo tío le había ofrecido por -
que no lo consider6 necesario y además de que se le ase­
guró qur. había de venir a su casa sin que se ld molesta­
se en cosa alguna. 11 

Leona. por sólo este proceso es digna de figurar al-

lado de Hidalgo, Allende, Aldama, Morelos y tantos otros 

hdroes que al ser procesados no vacilaron un solo instan 

te en defender no a su persona sino a un ideal que era la 

I~dependencia de MJxico~ Leona no dclnunc1Ó a nadie se-­

gÚn se desprende de la lectura del proceso y clSta acti 

tud asumida por Leona fuu superior a la de otrns caudi 

llos quu al ver en peligro sus cabezas, no titUhdaron en 

hacer una defensa poco digna que en el caso concreto de­

Mariano Abasolo, qucl le valió ser d.¡portado a España. 

D!as ddspuJs del proceso el Juez ratificó la. 1nco 
• 

~unicac1Ón de Leona, ponicndola a disposici~n ddl V1rrey, 



pdro quedando dctdnida cln dl mismo Coldgio dd Bcl~n. 

La d0b!an habdr pu~sto r.n la cárcdl pública, scgún la 

orden qud el Rcly Carlos ~V había girado desdo ol año -

do 1804. 

Mientras Leona continuaba en su cautiverio, el 

Juez empeñado en turtarla, volví~ a interrogar entre los 

días 26 a 30 de marzo a doña Francisca y Doña Mariana y­

tambiJn a otra persona qu0 había rocibido una carta de -

Tlanepantla, en la que ld informaban de la fuga do Lcona. 1 

Fuo hasta el dÍa 6 cuando a L0ona le comunic6 el recep -

tor que dcibÍa nombrar a su defensor. Proc~diÓ a nombrar 

al Lic. LÓpclZ Salaz ar, si acaso el Lic. PJr0 z Maldonado""' 

no accediera a dof0nd0rla. Dos días despuás nombr6 a e~ 

te Último como Único d0f0nsor, cosa que Jstc acr.ptó rÜ 22 

Este mismo dia el Ju0z qur, conocía de la causa de Ldona­

la exhort~ a confesar ~ le hizo cargos. Es dd notar que 

muchas personas incluyendo dntrc ellos a su tío, trata -

ron de convencerla para qud confesara todo lo qu0 sabia. 

El JUdZ la indic6 quo esa clra la Única manera de salvar­

se, es decir 0ntrcgando a sus cómplices y as! el Gobier­

no podría conmutarle la p0na por prisión p0rp0tua. Nuevª­

mente en el transcurso de 0st0 día volvió Leona a pr0sen 

tarsG a solici tµd · del .Juez. Este quer:Í:l ~rranc '-lr-

l. García, op. cit., p. 104 



le los nombres de los intaurgontes, pdro Loona ratificó 

la declarac16n que con anterioridad había hccho.l Nue­

Vamdnte Se viol6 la Const1tuci6n Política de 1812, cua~ 

do el Juez Sd concretó a. lanzarle cargos de hochos que ... 

on estas doclaracionos constnban. 2 

. ~ona oludi6 toda la culpabilidad ein comprometer­

ª nadie. Es do ver tambiJn que so mantuvo firme hasta­

dondd le fuo posible y lo que más es digno dd admiraci6n 

son sus esfuerzos por salvar a los demás, nunca pensando 

an dlla misma. Es dd mcnctonar tambi~n 1Jl hecho do que­

on la primera ddclaración, L1Jona no sabía que los cargos 

que el Juez le estaba haciendo 0staban basados 0n docu -

montos que tenía en su poder. Por fin el 22 de abril con 

todo en su contra wona confcs6o 

He aquí partd dd la scgun~a declaración da Lcona:3 

"HJcholc cargo del delito que ha cometido de consdr , -var la correspondencia con los rebeldes recibiendol0s -
sus cartas y contostándoselas. Dijo: No haber creído fue 
se delito recibir y contestar unas cartas cuyo contenido­
dra puramente de cosas indif crentcso Y rdsponde 

"R\;rnonven1da do que por sus mismos papeles BQ conveg 
ce no ser acerca de cosas indiferentes sino que•••• tra­
taban sus cartas dd los traidores que abandonando: ~ .. a jue , -ta causa se babia pasado al partido infamo do la insurre~ 
ci~qt acerca de los cuales manifestaba su cuidado de s1-
habian llegado f1;;lizm0nt.; 1 con otras especies 

lo Garcia, op. cito, P• 105 
2. Art!culo 301: Al tomar la confesión al tratado corno 
reo so le leerán !ntcg~am~ntd todos los documentos y lae 
declaraciones de los testigos, con los nombres de Jstos; 
y si por ellos no los conociere, se le darán cuantas no­
ticias pida para venir en conocimidnto dr, qu1Jnes son. 
3. Echánove, 11 La Mujer Fuurtc 11

1 p. 78-86 
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que dan bien a conocer su af 1c16n por dllos. Dijo quu 
era n&·rural el cuidado d..: unas pdrsonas a quidnclS ha­
bía dStimado ant~a dcl 1rsd 1 y no porqu¿ lo han hdcho--­
hab.Ía dd mudar d,~ afcctos 1 no siando por consiguii;rntd 
prudba de adhes16n a los rclbdld~s cll dnviarlds m~mor1as, 
y t~ndr clStd cuidado prescindidndo d¿l partido qu¿ hubitJ.. 
Sdn abrazado. Y rdspondc. 

• 
11 Vud~ta a rdconvdnj,r eobrd qud no 1ns1etu dn ndgar-

su adhdsion y a:f'actos a los bandidos cuandó dS claro da­
to por la pa.rtd qu¿ tuvo un qu¿ Sd fudra con dllos ~l 
nombrado Tdldmaco. · Dijo: no tdllldr participio alguno un­
la 1da da Tdldmaco con los insurgdntds, Y ruapondee 

"HJ chold c:h.r;go como dicd no ha bdr t cmido participio 
.dn la ida dd Tuldmaco con lg,s iheurgcntdS 1 cuande sú coa, 
VdnCd su influjo, así ddl parrafo dcl su dsqudla dd hojas 
16 y dd la Posdata. dd la pr.op1a 1 como d0l párrafo 5 dn -
qud ld prdVidnd no vaya a aflojar porqud han dd sur gran 
d¿s los d~fu¿rzos para sacarlo du allí, y tambien de ~a­
di~posicion qud man1fL~ sta do pedir al hdrmano de Tdld -
maco las pistolas para mandársdlas luego qud hubiora pr2 
porción. D1Jo: qud hab1dndo rufldxionado lo qud inadvrl~ 
tidamontd puso acdrca de la ida du Tdlámaco dn el ~~rra~o 
3 d¿ la ¿squdla dd hoja 16 an qud pardee Sd da a ~~i~.lld~r 
su influjo dn dllo, no habiundo tdnido ninguno omi~i6 -­
dnv1ar dicha dSquvla por conducto del padrd de Telemaco, · 
rd&drvando hacdrlo doSP.uJe, como Sd convonc~ por la fd -
cha antdr1or qu¿ tdndrá la misma d·Squula dn la Posdata -
dd la misma, ~dS si ticlnc otra intdligoncia por las pa­
labras qud ~so; dato es más bi.m ..-;fc::cto dd su 1g~oranc1a 
que dd ·malicia pude ninguna tuvo dn c;l acto dd cscr1b1r­
como tampoco participio ¿n la a.usrlncia du TalJmaco si¿ndo 
dXcusadas las ro:f'luxioncs que} ld haga su $¿ñoría en dSta 
matdr1a, porqud no ha dri sa.11-r dd ·lo que ll0va dXpucstQo.4 
en dn orddn a. $U ningún part ic1p1o on la id~ ddl exprd ~ 
sado TulJmaco, .._e .ul ddcirld qud no fudra a aflojar ... 
porqud habían dd Sdr grandes los dSfu¿rzos para sacarlo...­
du allí fud por, sab¿r qud su padre hacía diligencias p~ 
ra qud v1n1dndosu de all! fudSd cast 1gado, y o.Std casti­
go dd pronto dra ~d qud trataba do ~vitarld pursuad1'1nd2, 
lu a quo Sd v1nidra, sin qud de; aqui ddba 1nt~r·1rsd quu ... 
la e onf oeant u sea adicta a lo E? rub~ldus: y qUIJ s6lo por­
scrvirlo supucstB¡ la clStirracion qud d1J cll t1:1n~a, y dl ~n. 
cargo qud li;: había hech<?> pro"porcionaba u·l ,unv!o dd lae -
pistolas qud hab!an dd tra¿r·ls; de su ca.s·a. ..' . 
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11 Prdguntada con cúal de los Jefes de la InsurrcQ. 
ción tenía concdrtada su fuga o salida de la capital, 
cuando debió de Vclrificarse ~sta y quJ número de gen-
td debió acercarse para escoltarla. Dijo: que le co-
ge tan de nuevo la pregunta, que ni por la imaginación 
la ha pasado el irse con los insurgentes, pues en tal­
caso pudo haberlo hecho er. Jan Juanico en cuyas inm0dia 
ciones existían los insu:r·gentes según oyó decir. -



la sociedad, el juicio qu ; se lo siguió causó tal­

alboroto qud dra tema obligado rln las pl~ticas º 

La prepÓsita del Colegio temerosa y con justa raz6n 

de que L0ona Be escapara, le avisó al Juez que el CQ 

lcgio no era lugar seguro para guardar a Leona, porqud 

en la calzada adyacunte circulaban insurguntcso Pro­

Cediando al Juez el 3 de abril a poner en conocimien­

to do don Fernando Pomposo, tío de Leona, la insegur~ 

dad del Colegio de Bolen, para albergar a Leona. Lu­

inst~ que buscara otro lugar qu0 garantizara su segu­

ridad porque en su dcf ccto se v~rían obiigados a in -
, , ~ 

.tc:rnarla en la carc0l publica. A t:Stc don F0rnar.do ... 

contestó cuatro d!ae dcBpuce que la conducta de Leona 

ara intachable y que tambiJn r~ os personas nombradas -

para al caso vigilaban de día y noche a Leona. Agreg6 

que el edificio an e! ofrecía mas garantiaa que cualquier 

otro, pues en épocas pasadas había estado alojada all! 

una monja que había sido obligada a tomar el hábito y­

nunca por má's int0ntos qut:J hizo lo fue posible ·escapar. 

Parece qut:J esto hizo desistir al Juez de cambiar a Lt:JO­

na do alojamiento. Determin~ qud siguiera ahí, pero -

encargó a la prepÓsita que reforzara la vigilancia por lo 
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que a Leona ed refaría. 

c·on todo dato la conducta dd Ldona no indicaba en 

nada qud~escara o tuv1~ra el intdnto de huir, puca en 

realidad su comportamiunto dra djemplar. Su g~merés1-

dad, · a la cual se sumaba su juventud, inteligencia y ~ 

educación le había ayudado a mureccr el cariño du todos. 

Oon motivo ddl d!a de su santo, regaló a todas con pas­

t0lilloe y una mdrienda, no obstante que por orddn del- · 

Juez no debía comunicarse absolu1¡¡amcntd con nadie. 

Mientras ésto suct~dÍa en la capital, la noticia da­

la reclusión y proceso a.e Leona ha bía llegado a AndrJs ... l 

Dados los servicios que a la causa Leona había ofrecido, 

no era posible ni digno que la abandonaran. Desde al -

punto en qua supieron la suerte que hab!a cabido a Ldona 

Bd propusieron l1bcrtarla2 y ponerla dondd la saña rda­

lista no llegara. 

Como para AndrJs era muy aventurado tratar du libu~ 

tarla por Sdr muy conocido en la capital, porque con su­

presdncia podr!a despertar sospechas, fueron nombrados -

tres coronelos que vivÍah en MJxico, aunque ~ataban sir­

viendo a la causa de Hidalgo.3 Los nombres dd estos, don 

l. Miranda, op• crt7, p. 23 
2. Sosa; º.P• ~ .it., p. 1071 
3" Ibid. • , 



Francisco Arroya ve, 1 don f..ntonio Vázquez Aldama, 2 y 

don Luis Alconedo.3 Sirvió de jdfd don Francisco 4 

Arroyave. En vista de la conducta obsdrvada por -

Loona hasta que fue libre, so croe quo no lograron-

comunicara¿ con olla. 

El 20 de abril empezaron a dar vueltas alrededor 

del edificio varios jinotes, informándoso entrd el Ve­

cindario cuántas salidas tenía dicho Colegio, por dón­

de Se entraba, etc. El día 22 eran seis los hombres -

qud rondaban d 1 Colegio, ~ odos montados a caballo, uno 

llevaba capote, tres mantas moradas y dos mantas . de -

jcrga.4 Al atarddcer del día siguiente, ostos hombres 

al mando ddl dicho jefe, se colocaron frente al edifi­

cio y j unto al acueducto que traía el agua de Chapult~ 
"'!' . ~ . 

pee, poco mas tarde casi al anochdCer tres de estos -

hombr~rn se dirigicro!l11 a,l!l entr!t.da d.el 'C olegi o , quedan 

dose uno de ellos en la puerta, para avisar en caso de 

peligro a los otros dos que amenazaron a las porteras. 

Uno de estos dos hombres se cstacivnÓ en la porter!a -

para impedir que las portoras dieran la voz de alamma. 

Mientras tanto el otro s0 dirigió a la pieza que ocu -

paba Leona, acompañada de una de las matronas, y ..._ 

,.......___ > r 

l. Habia sido Teniente Coronel de Dragones de España. 
2o En enero de 1811 andaba por Tepic, cuando ocup6 ese 

lugar el Cura Mercado. Amenazaba a T0quepcxpa cuando 
fue atacado por ~l j0fe de las armas. fue derrotado 
y cayó prisiondro Aldama. 

3e Ant iguo, Sargento Mayor d~ las Milicias de Campeche. 
se cita en la causa de la conspiración de 1808. 

4e Echánov0, "La Muj,;r Fuerte", p. 100 
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como ~ste no conuc!a a Leona quiso llevarse a la matrona 

diciéndole: 1 

¿Usted es? 
No señor, no soy yo respondió dándose cuenta -- -en seguida de que buscaba a.Leona. 

, ~- s!, usted es _ins1sti6 el hombre. La mujer tra­
to de ·cubrir ,a Leona con su cuerpo para que no la _viera, 
pero é1 E»somandose por encima del hombro de la señora, -

; 
pregunto a Leona: 

¿usted es? 

La matrona trató de detenerle. por el otro braz.o 
suplicando12 

Por amor de Dios, que no se la llevel 

.... 

Llene. de e.legrf.a, Leone. se.lió entre los dos hombres, 
I La subieron e. cabe.lle y p artieron corno un rayo, mant enien 

dose en la hu.Ída, cubierta o mejor dicho rodeada. por qui~ 

nes con éxito h ab!an prepare.dó su fuga. 

' ' ..: Estos movimientos fueron t an re.pido s que no Ge.rdevron 

, ' dos minutos. Est a fuge.. impresiono aW1 me.s a Leona, pues -

ya se creía perdida y e.be.ndonada por sus amigos los re be.!_ 

<ies, habiendo dura do prisionere. cuarenta. y dos dÍas. 

Por lo tanto esta liberación vino a aumGntar m~s su fe en 

la insurrecci6n~ Como y a las puertas de l a ciudad se en-­

centraban cerradRs, no pudieron abandonarla esa noche; de 

cidieron ocultarse en uno de los ba.rrios.3 Inmediata­

mente se diÓ aviso de la fuga de Leona y en los dÍas sub­

siguientes también les :tUe imposible intentar escaparse, 

l • . -EchlÍnove, "La Mujer Fuerte•, p. 101 
2. Ibid, 
3 • . Sé.nche~ de la Barquera , p. 473 
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ye, que sole.mente deje.ben el paso franco en las garitas a 

persone,s conocide.s y de connote.do prcstigi(". Las auto-­

ridades no sólo se concretaron a impedir el paso a Leona 

y sus acompeñantes, -por las Ünicas puertas de la ciudad, 

sino que sabedore.s con corteza de que no hab:Úm Etbandon_§; 

do lP.. ciude.d, desplegaron la me,yor e.et ivide..d posible tr~ 

tando de loc a lizar a los fugitivos, Hubo bastantes deteni 

dos, de los cue.les el Gobierno Virreinal sospechaba que ,ha 

bÍr.n contribuido e. la fuga. No pudiendo comprobar nada ... 
\ 

le.s autoridades, se vieron oblige.de.s a deje.rlos libres -

después de une.s li.=trg a s invest ige.ciones. 
, 

Est8. esc~patoria de Leona despcrto el deseo de.los 

habitentes de la c e.pit a l de conocer le.a circunste..ncias -

por le.a cua les se llev~ e. c e.bo diche. fuge .• Fue e.sí como 

se cont a be.n di versas versiones de cómo he,bÍa logrado con 

te_nto éxito burle,rse de los rea listas. He e.quÍ una mues .. 
, 

tre. de lo que puede l a ime.ginacion producir, pues unos • 

d<;¡cÍan que quinientos insurgentes he.bÍe.n intervenido en 

su fuge., mientras que otros e.firmabe.n que he.bÍan sido dQ_S 

cientos, los de P-11¿ asegurabe.n que sole.ment e hab:Ía ocho 

' , y -otros que tres, agregando ademas que he.bíevn sido mili-

tares, otros que cl~rigos, etc. Es decir, que los vecinos 
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habían tejido la historia a su modo. Aunque es de notar 

que todos comprendían el valor desplegado no aÓlo por los 

raptores, sino por Leona :misma y en silencio le prodigaban 

e.labe..nzas. Sole.ment e "El Pcnse,dor Mexicano ·• atrevió a ala-­

bar la pÚblicamente en~su per16dico. Decía que "dictaba 

le. prudoncia y el temor a los enemigos .'l 

Los fugitivos se vieron obligados a quedarse be.ste..nte 

tiempo en la cs.pital, esperf'.ndo e. que los realista.a se me­

dio convencieran de que e. pes~.r de todo Leona habÍe. logra .. 

do esc1?.parse y con esto fuere.n menos le.s precauciones to .... 

me.da.s y P.s! ellos podr:Ían pe.se.r con relativa fe.cilidad. 
- -

Por fin viendo que los riesgos no eran mayores, decidieron 

abe..ndonar la ce.pite.l, por lo que se enea.minaron a las ge.-­

rite.s di'sfrazados ellos de e.rrieros y elle. de negre., para 

lo cue.l se tiñÓ la carP .• Como todas le.s mujeres,era orgu-­

llose. de su belleze., pero de buena ge.ne. renunció e. ella 

par8 verse libre del gobierno que le era insoportable. 

Cuenta CE>.rlos Me.ríe. de Bustam[tnte que momentos e..ntes de ..... 

que salier8 pintada de negra , don Luis Alconedo le dijo:2 

tót 
_Señorita, vr:. usted e. quedar horrible. Elle. contes-

-_No importa, aunque pr.rezca una furie. infernal, co­
mo logre contribuir e. le. felicidad de mi patria. 

Respondió de esta manera porque en los huace.les iban 

l • . Ge.rcfa., op. cit., p. 113 
2. Buste.mante, •Necrología" 



frondosr.s lcgunbros hcnchidE',B de letras do molde, y en unos 

cueros on que se tr?.nsportabe. el licor de X6°chitl, tinte, de 

imprimir, en _pegucños botes plnnos, r.comodados hE{bilmente, 

r.s! como o-'; ros obj otos th iles de muy exquisito regalo pE'..ra .. 

los revolucionRrios, pe,re. esa ce.n~üle. excomulgada que se he. 

b:ÍP. e.trevido P. invocar le. liberte.d11 1 

Pe.ra poder llcge.r e. Oaxo.ca tuvieron que sufrir mucho -

por l~ diste.ncia que tuvieron que recorrer en burro. Adem~s 

porque la guerra esta.be en su apogeo y tenían que cruzar -, 
sitios ocupado a por re~üist e.s. J.Jeona e e.recia de dinero - .. 
porque no contaba con más de diez y seis pesos, on el Cole­

gio de Belén, lo.s cuales no le fue posible rescate,r. Esto -

viene e. afirmar ·que los ence.rgados del resce.t e y Leone. no -

pudieron comunice,rse, . pues de haberlo hecho Leona hubiera -

procurado traer el dinero. 

Al _llege,r a Oaxe.ca encontró e. vP-rios do sus amigos, .... 

entre los cueles estaban don Miguel Gallardo, el Lic. Carlos 

ME>rÍR de Buste.me.nte. 2 También se encontre.bf', en ése. su no-.-

vio Andrés Quinte.na Roo. DurP.nt e su ostnnci?. en Oe..xe.ce. se 

le comunicó la muerte gloriosa de su primo Manuel Ferné.ndez 

de Sr.n Salvndor en el combate entre ' , R~.mon Re.yon y 

don Agustín de Iturbide, en un lugex denominado Puente de 

1 • . Mire.nda, op • . cit., P• 24 
2. Moírelos le hapÍa nombrado Inspector General de Caballe .. 

r ~ del EjÓrcito. 
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Sr.lvE-.t1arrr, el 16 de é'.bril de 1813. 

En vÍepere.s del· El.rribo de LconP. ~ OrucP.cE'. , éstl'. hrcbÍr. 

sido tomr.dr. por Morelos, y cue.ndo Lconr. llegó, el Ganere..l,Í 

sima 5<.3 encontre.br.. ye. on el estr.do do Gµerrero. Fue r.11Í 

donde el E.'.migo de Leonr.., Lle. Cr.rlos Mé'.r'Í.r.o. de Busté'.mP..nte, 

le hPbl6 de 1~ afligid~ situeci6n de 1~ joven, ~ lo que -

contest6 Morclosi 

_Ye. estt bP.jo
1
lr.e rlE's del l.gu11E'. mexicr-.nE-., muy 

justo es protegerl~r 

' · ¡,esde OhilpF'.ncingo, escribio r-. Leone. en octubre, pre 

gunt!..ndole dÓnde pense.bP. rfl.dic?.r y cuiles erE'..n sus urgen ... 

ele.a, :pe.rE.'. ocurrir ti. ellP..s.? Sin embf'.rgo LeonP.. tomti.ndo en 

cuentt-. lo d1fÍc11 de le. situP..ci6n se negó r.. pedirle e.yude .• 

El 21 del mismo mee Morelos oscribi6 r:.l Lle. BustE'.me.nte -

informfndole qe lé'. cc.rt e. e. Leonr .• El mismo Morelos ordenó 

que fuere.n entrege.dos e. Leonr-., quinientos pesos como unE'. -

recompensa ~ los servicios prest~dos por ella a la c~us~. 

Dos meses despu6s le entregó dichE". C('.nt id!l.d el Go- .. 

bern~dor Y111t~r Insurgente de o~.xcc~. TPn luego como -

rué inform~do Motelos de eetn ~cciÓn; se ~presur~ ~ ese~! 

bir otr~ ve; ~ Leon~ d~ndole ~ conocer su gu8to -
'J 

por tr.l suceso, y que conf1P.br. que el Supremo Congreso no 

l. 
2. 

Bust t-Jñr-.nt e, "Necrolog!t-.• 
Genr.ro GP.rc!r, Documont os Inéd1 tos Q Mw Rt.'.¡os RE'.rE'. l"' -
Histor1~. de M~ico, (~1Jx1cot 1907), vol.XIII P• 48 · 
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ae negr.r!1". r.. di-.r los P"·ªºª neceel"..rios pP.rc que le fuer?. señe.-
I le.d?. une. pension. 

I 
Podemos e.firme.r sin temor E'. equivocPcion que E'. Leone'. 

~l ir e reunirse con los rebeldes, no le guiebe solP.mente 

el ;:-mor ?. le. IndependcmciP., sino el propósito de cr.sp.rse 

1 _, ' ' con .1.ndrcs, s?.biendose solé', y sin recursos econom1cos, pues 

los hc-.bÍr. dej ~.do r.l l;mir. Lr-. socied!'.d é'. lr. que r.ntes per-

t eneciÓ, por su é".ct1 tud lF'. hr.bÍr.. hecho víct imr. de les ml.s -

E'.cerbé'.s crÍticé'.B. L~ uni6n de Leone.. con AndrJs he. sido 

muy discut 1dé". , pues no se he. encontr?..do el E'..ct". de m~.trimonlo. 

TP,l cose. puede ser debidf'. r que los insurgentes est!".be.n - -

fuere. de lE'. ley y bien pudieron unirse en f'.lgune. rl".ncher:Íe. 

~ o ~.lgun pobll"..do de menos importe.ne ir . • Teniendo los dos -

unr educe.ciÓn esmerG>.dn y 1os principios more.les e.dquiridos, 

les proh1bÍ?.n unirse ilegelmente. c. Ech¿nove Trujillo dice 

que ninguno de los dos ten!~ 1mped1mehtos y estcbE'.n rodee -­

dos de secerdo~es• y ~ ~eser de hb h~lle~ el ecta, por otros 

dEi.tos const!'. que se c c:» sÓ con l:i.ndrés.~· Cito su teetemento. 2 • 

No ee St'.be con exe.ct itud lé'. feche. del tl'.l mE".trimonj.o ni el 

lug['.r. Luce.e l.1.lamt.n $ y S~nchez de le. 13e.rquere e:r1rme.n que 

l~. ceremonie. se llev6 e. e1'ecto en Tle,lpuje.hur !'. le. lle - --

l. 
2. 

Ech¿nove, ªL~ Mujer Fuerte•, p. 112 , ' Igue .. lmente,decle.ro este.r CG'.S!'.de. y velE'.dt'. segun , orden 
de nuestre. Se.nt r. ME".dre Iglesie., · co.q, el Sr. Lle. don 
:~ndr~s ~uintc.ne. Roo; dur<'nte nuestro matrimonio hemos 
tenido unice.mente dos hijes. ~ 
~lEmln, 9 H1storia de Y~xico8 , vol. III: p. 416 
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l ge.de. de Leone. Se~ en el lUgE'.r que fuer!'., con hutnilde.d o 

con pompe., dicht'. ceremon1E>. tuvo lug~r y desde entonces se 

les viÓ juntos en el continuo peregriner 1 sufriendo miles 

de ~mergur~s y priv~ciones debides a les perseeuciones 

teneces de que se les h~cÍe objeto. 

l. Senchez de l P B~rquere, loe. cit~ 



55 
I Deepues de le. tome. del ct1.st illo de SE'n Diego en 1 .. or.pulco, 

' Morelos expuso en un breve discurso le. necesidad en que le. --
, 

ne.e ion se he.llt>,be. de tener un cuerpo de hombres s~tbios y E'.me.n 

tes de su bien, que le. lngres~rnn con leyes 3.Cert'l.da.;:¡ y die-• 

sen e_ le sober?.nÍa todo el e.ire de m?,j este.d que le corre!!pon­

dÍe .• l Determinó estr.blecerse un Congreso. Tre.tó de poner fin E'. 

l!'. ane.rquÍt:. que reinrbe. entre los individuos de le. Junta de 

Sultepec. Propuso é'. IgnD.cio Rr..~6n que se reuniesen todos los -

de le. Junte., inclusive el que hebÍe. d0 ser nombrado por Oe:.xac~, 

pero Rayón se negó ~ h~ccrlo.2 ~o obstante, Morolo• siguió con 
, 

sus planes y mE'.ndo hacer elecciones cm o~e.ce. para dipute.dos,_ 
, . 

reservendo el design~r suplemtes por las provincias ocupcdcs -

por los reellstas.3 RE>.yÓn sostuvo que Morelos ce.recÍe. de e.uto-

rida.d, p.rudcnc in y lege.lidad pe.re, convoce.r un Congreso. Morelos 

t 
I ., I 

se me.n uvo firme y escr1b1o e. Re.yen eche.ndole cm e e.re. los ma..,-

les que h~bÍa cnusado por su tcné'..cida d y por sus disenciones -

con sus comp~eros.~ ' Por fin Rc.yon e.bcndoné'..do y sin poder se-

guir en Michoe.c!n, por los rccliste,s tuvo que rendirse r?. le.s -

gestiones de Morelos. ñs! pues se est~bleciÓ el Supremo Con-­

greso Nec1onal de ~méricé'.. en lé'.. iglesie. de mis prestigio de --

Chilpé'ncingo. 

En ese Congreso ~ndrts, represent~ndo a la provincia de -

l. ll.le.me.n" Historie de uc$xicon, vol. III: p. 556 
2. Ibid.,.p.553 
3 • Ibtd. 



Puebl~, result6 electo Vicepresidente.~ 
, 

Eligieron é'.. Jose 

Marfe. MurguÍEI. y Gr.l~rdi Pr~sidente, pero no pudo continue.r 

en el poder y pronto empezó .: ... ndr~'S e. fungir de Presidente 

efectivo. Morelos les dijo que er~ neces~rio que fuera 

nombre.do un Genere.lÍsimo, debiendo recé'.'.er en ~l el poder 

ejecutivo. El result~do fue que Morelos fue 0legido ªGen~ 
~ . 

re.l:Ísimo 11 • Después E.1 Congreso se le conoció coh ve..rioe -

nombres, cué".ndo promulge.br. leyes se llé".mP.be. ªSupremo Con-
~ 

greso Gobernetivo de lc;-. J~m~rice. Septentrione.l" y cm:mdo 

expedÍf'. decretos o hé'.c:Íe. nombrrmiontos pt.rticule.res, "Su-
-

premo Congreso Nc-.cionc-.1 .. :.mcricE'.no n. SolÍé". e.dem¿s lle..me.r-

' · 2 se s1mpleménte " Congreso de lmnhue.c " ·., porque fue el no!!! 

bre que lo~ insurgentes dieron r. lE'.. nuevt'. pr-.trie .• 

"Srl el Congreso de Chilpr..ncingo L.ndrés desempeñó un 

papel de grr..n importé".ncie.. Fue el c.utor del Mr..nifiesto 

' , ~ que ~e h1zo p~re hecer public~ le instelecion de este y -

sus propósitos. Con Gxpresiones Vr'.roniles en nombre del -

Congreso dijo: 3 • 

•SepultP..dos en l~ estupidez de 11:1. servidumbre, todes 
las n~.c1onea del :pr.cto socie.l err.n extrr..ñ~.s y desconodidas 
Y lt' coetumbre de obedecer, hereded!'~ de nuestros mayores, 
se he.b!e. erigido en lP. ley únic!l. que ne.die se e.trevÍ?. c. - ... 

r. 
2. 
3. 

l~le.mtn, "Historie. de M~xico", vol. III: P• 565 
Ibid., p. 569 · 
M1r~.nde, p. 87-91 



quebre..nté.r" ••• 11 ¿Dónde eet~ el hP.bi t e.nt e de úm~rict'.. que pudo­
dec1r t Yo me he eximido de J.El. ley gener~l qqe con~Gl}E'.br-. é'.. -

mis conciud~drnós E'. los rigores de l~. t1re.n!r.? ¿Q,ue r..ngulo -­
de nuestro suelo no hl'. resentido los efectos de su mort Ífero 
influjo? mónde l~.s mls injustr.s exclueivE-.s no nos he.n pri­
vPdo de loa emp·looe en nues'i;:i:-~" p~.trir., y en lf'. menor in- - -
tervención en los !"suntos pÚ.'.:iJ,,icosc¡ ¿I)Ónde el monopolio de 
lp metropoli no hn cerrr..do nueetros puertos e lr..s 1ntroduc--
c iones siempre m~s venté'..j osP.s de los extrr'.nj eros? ¿])6nde 
los ,reglamentos y . .:- :1.7 ilegios no hr.n deet erre.do lr.s [l.rt es --
y qechonos ignorr.r hr 3tf' sus m~. s sencillo,s rudimentos? 
l.Donde lP. eriJ 2. t.!!?.riQ y opresl.vr.. imposición de contribucionee 
no hi cegr..do 12.S fuentee de lr.. r iquezé'.. pJblicr..?ª••euNas, - -
é'.trevemo s ?. P.nu.nc l<~r qu o lr-. obro. de nue strr. regenere.cion -
sr-.~dr¿ r1erf ect é' .. de ruGRtr[l.s mrno1 ~ pr.rr.. ext erminc.r lP. t ire..nÍc., 
1~si lo h[\08 espGre..r J..2. J .. nstr..1r..ci<'m del supremo C~ngreso" .. ~ ¡¡ 
"Ocho representE' .. ntos componen h'JY es_tc corporc.cion •• •" Lc . ...,­
orgrniznci6:n de ~ ré'.mo e,j odrt ivo sort el primer objeto..., que 
llrmé' lr r..tenci6n del C ongroso~~~ n ~e! 

Por lo que sigue podemos dr.rnos unr-.. ideé'. del E'.lto con--
, 

cepto que gunrde.bl".n p~r. el su~ compE-.ñeros, por sus cue.lidl:'..-

des excelente~ de prob1dé'..d, 1nteligenc le". y se..nn rl".zÓn, que -

posefé' .• 
, , ~ 

Don Ign~eio R~yon e quien Lndres se hr..b12. presenta-

do r-1 ingresl".r ['.l ej~rcito insurgente y que fué ::3U jefe, E".h~ 

re .. quede.be. be.jo l['.S Órdenes de imdr~s como 5imple diputé'..do .l 

El 6 de noviembre de 1813 promulgó el Congreso un - -

decreto decle..rt.>.ndo le. Independenc if'. Nr-.ciont?.l y desde ent on--

ces no dejP.ron de ser perseguidos por los reé'.listl". ni un - -

momento. 

~s! el primer cuerpo de P.utorided nr-..cioncl e indepen---

1. M!re.nda, op. clt., :P• 31 
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diente que se erigió en M6xico desde que rod~ron por el euelo 

l~e coronas de Moctezume y Ou~uhtémoo er~ presidido por un -­

yuo Pteco; y lr. pr1Ja'lere. expresión t erminmte de ne.c1oncl.1dcd 

e 1ndependencie. que en México ee d?.b~ deede que Herm~c.11 Cort~e 

tremolr.rn en el suelo del nopr.l y del tguile. el pabell6n - -
, 

tr1unfP.nte del leon de C~-~tillt-., es un l'.Ctt'. que ep<:i.rece fir--
1 

ml'.dt'. en primer lugP.r por el -UcE'.teco, Andr¿a Q,uintr.nE'. Roo. 

Morelos tode.vfr-. recorde.ndo sus p~.lr. bre.e que profirió - -

en Guerrero P.cerce. de Leone.., geet1on6 \.Ulf. pene1Ón de quinien-

toa pesoe menl5ue.lee pé'rc. elle .• 
, 

El Congreso reaolvio cum - •• 

I plir l~. moc1on de :Morelos pero desgrri.dir.dE'.ment e pE.rt'. Leona, -

rec1b1& los quinientos pesos unt-. eole. vez, porque c. pest'.r de 

las buenes 1ntenciones del Congreso no er~ posible cubrir ª'­
te. CPntid~d por l~s derrotes que Moreloe y loe pE'-triot~.s ~-

p~z~ron ~ sufrir. 

En el Congreso empez~.ron ~ surgir disgU!toe con Morelos, 

demostr!'.ndo muy poc P. grr.t 1 tud hé'.c ic"'. l~. personE'. que he.bÍc si--­

do su cre~dor, le quitnron el poder ejecutivo y el poder - -

ejecutivo yr no quedP.br. en mr:nos de unr'. persone. sino que el -

Congreso desempeñnbt". ese poder• Reservc-.ron r . More los el nr.n ... 

do militrr, quedP.ndo br..jo sus &rdenes µn~ eecolt~. de ciento'­

c1ncuente. hombres.2 

r. Sos~, op. Clt., .p. 845 
2. ! .. l.?m~n, •Historir. de M6x1co•, vol. IY: p. 27 
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Otre. vez tuvo que huir el Congresó de los re['.11etP.s. Sr; 

llendo de Tl!'.cot epec los del Congreso se refugie.ron en un 

rr.ncho de lP.s 1~nimes. .l' ... l llegr.r los reP.listP..s r. este lugE>.r 

tuvieron que St>.lir pP.rP. J.juchitl~n con trnt~. pi'ecipitr.ciÓn 

que no t\lvieron tiempo si qulerr-. de rescc.tr-.r 13U sello y docu­

mentos• De .ii.juchitlM se dirigieron r-. Uruc~pé'.Il. Gomo ae 

puede v~r el CongrGso no podrÍ.'."'. tener un lugr.r fijo pere. ce­

lebr?.r sus sesiones; se vi~ ·.)u.ligr.do r. cc.mbir.rse de un lu- .. 

I 
gr..r ('. otro,. con los rer.listr.s siempre pers1guientlolos como -

el perro sigue J.e pis·t..-.. de le". liebre. 1~1 C['.bo de tres meses 

es-6uvieron sucesivr--.mente en 1.['.S hr.ciendé'.'.S de Stl'... Efigenc:ta, 

de Poturo, de TiripitÍo, dónde estuvieron r.lgiÍn tianpo y de 

donde se trr.slf'.dÓ r. los pueblos de : ... p e.tzingbi y de L.rio. Se 

vieron obl1gP..dos r. regresr.r P. Uru~p~n y e ~pctzing¿n que 

fue donde se expidió el Decreto Constitucioné'.'.l. ~ndr6s no -

firmó este decreto e. ce.usr-. de que estP.be mr.lo u ocup!".do en 

Alguna oom1s1Ón, 1 
1Qué diferencia entre los Congresos de nuestra época 

I ' aquel primero que o:frende.ndolo todo, E'.rriesge.ndo no solo sus 

vide,s sino té'.mbi6n le,s de sus e.compe.ñe.nt es, estando expues­

tos sin cesar el ataque de sus enemigos, a privaciones 

sin cuento, habiendo elgunes veces que tomer una frugal -

l. 1.i.le.me.n, 11 Histor1l'. de M&°xico"', vol. IV: p. 171 
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comide. otre.s veces ni te.n siquiere_ eso, he.ciendo e. pie le.r-

ge.s jornf'-d(;l.s ~ no siendo nunca sus e.loje.mient os le.s oe.se.s 

principales de los pueblos que visitaban sino huraildes cho. 

zas para despister a sus perseguidores, otras veces per­

nocte.ben e. ce.mpo re.so.~ SufrÍe"n tode. s est e.s pene.s porque 

los ree.li:=te.s deseé'.be.n su ruine,, ya que represente.ban el S2. 

bierno de le. nE'..cient e pero vigorose. ne.ciÓn mexic ene.. Le. es 

colte. que e.compe..ñ.e.be. e.l Congreso no era ni digne. de lle.marse e. 

e.sí, pues sólo consiwt ie. de o¡o¡hente. solde.dos desnudos y me.l 

arme.dos. Entre sus e.rm?.s i:Ólo se conte.be.n cinco fusiles y 

unos gC?.rrotes que e.bunde.bé'.'.n. Es de ime.gi112.rse el cuE'..dro que 

presente.be. este herÓico Congreso que no c ente.be. ni con lo 
, 

mi:>s indispensable p2.re. su def0ns2, , pero 12. gre.ndeze.. de su .. 
a.lmr-. P.lce.nze.bé'. m1:tgnitudes d.1iconmensur2.bles. Esta grandeza 

no sólo l!'. pose.fe.n los dipute.dos, sino sus e.compe.ñe.ntes, en .. 

tre los cueles est~ba Leoneo 

Leone. con un ve.lor r~ toda pruebe. y con uné'. fe gre.ndiose. 

e.lente.be e. todo e.quel que veíe. fl2~ c;,ueé'.r y fue como una vez 

el Congreso deeiüente.do por tr..ntoe desc~.le..broe que habfa su ... 

frido el ejército insurgente, titubea.be. en seguir lé:'. lucha. 

Se presentó esta me,gn:Ífica mujer exhort~ndolos con pa .. -

lc.bre.s, que . .Pl'..rec !e. que no 12.s dec ÍE'. une. mujer, sino un 
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, I 

hombre cuy'9'. decision er~. seguir la luche. eon desden r. lE:. 

muerte y a ce..stigos. Té'.l ru& el lnimo que supo infundir 

estn gr?.n patriote. P. loe Oongre~iste.s que vote.ron que le. 

luCól-hr. prosiguierf.I. he.ate. ver su fin. 

Los insurgentes hC".bÍan sorprendido e. los reé'..list e.s -

en Cheme.cuero y en los suburbios de GuE'.nE'.ju2..to en febrero 

de 1815. Don ~gustfn Iturbide recibi6 notici2..S de que el 

Gobierno Insurgente este.be. en J ... rio. Con deseos de venge.! 

se, qui~o con unP. m?rche. forzada. sorprenderlos. Se.lio de 

Ire.pu?.to, pero no pudo llegr.r e. i .. rio a lr. hore. que pense.­

be. por he.be~se perdido en el monte. Con este e.ccidente, -

le.s notic1,.t1.e de su próximo e.rribo lleg~ron E'. los insurge!! 

tes y se pusieron en fuge., escapl.ndose c2..de. uno como me-
;i-4°1 

jor pudo, llevando consigo lr. imprente. y el e.rchivo •• Ve.-

r1os s~ reunieron en Uruapcn y despuÓs decidieron esta •• 

blecerse en Tehuac~.n. 

l. 1:.1.einJ.n, ~Historie de M~xico", vol. IVi p. 279 
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CueJ:'ldo el Congreso siguió su me.rche. e.. Tehue.c!.n, k.ndr~s 

y Leone no lo ecompeñ~ron, debido e. que el período de Lndr~s 

como dipute.do de Pueble. he.b !e. t ermine.d.o. .. El gobierno es-.!"' 

p2,ñol por medio de Me.nuel C.e le. Conche. , que he.b{e. sido ca--­

jero del padre de Leona,2 le ofreció el indulto. EllB con 

le_ experiencie. pe.se.de. en que se e.cogió e.l indulto y e.Ún e.s{ 

fue hecha prlsionere rechezó siempre est~s ofertas. Don -­

Menuel siguió le.s proposiciones, lo cue.l motivó que Leona .. 

le dijese que si se empe:íe.be. en he.cerle te.les proporciones 

sus envie.dos s er!e.n pe.ee.cios por le.s e.rme.s. 

El Cure. de la 
, 

he.ciende. de Leureles, Zite.cue.ro, comi ..... 

s ion2.do por el Brige.dier don Cirie.co del Lle.no, te.rob i6n ofr~ 

ció el indulto e. embos y Í•ndr~s ape.rentó a.clmitirlo pare. - -
e.traer e. los r e~üist as en una embo se ad e .• J .. lej e.ndro V1lle.se.,.. ... 

ñor lo e.te.cé'. die iendo que .I-..ndrEfs trató con el Comende.nt e 

Aguirre y tenía por objeto 12. entregB ' del fuerte de Coporo 

que dafendfe. Re.mÓn Ra.y6n.1~3. Es dif!cil e.ceptar esto de .. -

Ville señor p )rque e.Únque .:.ndrts e.brige.ba deseo a de s epe.re.r­

se de le revolución, según e.firme. Ville.~eñor, 4 no era .. -

neces8,rie une. tre.ici6n •• ·.dem~s en todo lo enterior hemos 

visto con qu~ odio combe.t {e. e, los espe,ñoles y creo que - -

el ce.r¿cter recto de 1:.ndrés no le permitir!e. rebe.jarse a --
l. M;guel N• Lire .• :~ndré~~inte~~oo, (México: 1936), p. 9 
2. 8~nchez de la B~rquere, op. cit,, p. 476 
3. Vill~sefior y Villeseñor, op. cit. p. 266. 
4. Ibid. 
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ta.l gr2do. 

· l~unque muchos insurgentes recibieron el indulto, J..ndr~s 

y Leona hicieron caso omiso de las proposiciones de indulto • 
.. 

Vi vÍE'.ri siempre huyendo• Su peregrinc?.c 1Ón do loro se. fue de- -

rre.me.ndo en ce,da este.ciÓn sobre l~ e.ren~. y l~. s piedr2.s, entre 

lé's barrence.s, los r!os, bajo fu.boles, el sordo cenzencio .... 

rendido y le fe.tige, del esfuerzo cot idie.no y humilde dice 

Miguel N. Lire .• } Huyendo · e.s ! Leon2. diÓ 2. luz e. eu primer e. 

hij e. dentro de une. cuev a el 30 de enero de 1817. Fue e.pa- --
I , 

drinada por IgnBcio Reyon. Leona, Andres y su hij a busceron 

e silo en une. be.rre.nce. de la Sierre. de Tle.t le.ye .• 

El 14 de me.rzo de 1813 les sorprend iÓ le~ pr6xim2. lle .. -

gede. de los ree.liste. ence.beze.dos por dos hombres c¿ue en­

t eriormente pertenec!e.n e.l pe.ri;ido insurg ente. : ... ndrés loe 

vio ' desde lejos y ee e.presur6 e escribir pe..re. pedir el indulto 

dé.ndole feche. e.tre.se.de. ~ 2 Hecho ésto, huyó so lo, dej e.ndo e. su 

espoea a le. merced de los ree.liste.s. J~prehendieron e, Leo-

ne. y fue conducidé'. e.l pueblo de Sen Pedro de Tlé'.cocuspe. con 

buen tré' to - 3 Le d iÓ el indulto ?. Leon2. e l Ooronel J,Iiguel -

Torres :pero e le. vez llemÓ e.. J ... ndr~s. 

Hientre.s te.nto he,bfen llegedo e. J ... ndr~s felse..s noticies 

de que su espose:. he bf e. sido vej ads. por los ce.ptores, quiz! 

l. Lire., loc:-cn:-
2. Ech¿nove, "Enciclopedie.", p. 20 
3 • ' j'trd¡i • 
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l fue éste. une. treta. de los reeolistas pé'.re. que se presente.a.. 

EstlribiÓ e.l Oom2ndP.nte de Temasce.ltepec ti."le. ce.rta. que le 

die et e.be>. su coraz6n e.me.nte, pues de see.be. se.lve.r 2. Leone. de 

I los insultos e. que segun ls.s versiones este.be. sometida. •~ 

continue.c1Ón sigue une. pa.rte de le. ce.rta: ;,Por he.ber sido 

miembro de todos los gobiernos revolucion2.rios, dure.nte -

siete eños, he.bÍe, podido e.dquirir suficiente conocin íento 

de le. empres2, y de loe perjuicios que resultE'.r:f2.n e. le. i .. mé 

rice. de que se lleve.e e e.l cé?.bo, e ue;ndo su verde.dero int er~s 

. bl d . ' E - f d t es insep2.re e e su union con spe.ne.; que en uerza e GS e 

deseng2ño, se hs.br:Íe present2.do, d eséie hecÍe. die.s, e. reci-

bir l a re~l gr2cia del indulto~ si no se lo hubier2n estor. 

b2.do d ificult 2.deE insupere,b les; pero que hoy, a.prehendida, 

me.ltr2.te.de. y veje.de., su espose. doñ e., Me.r !2. Le o112 Vic e.río, ~l 

no podla menos que este.r en ~"limo d e indulte.rse, y he.cer 

cuento::: servicioE pudiere.. e.l Mone.rce.. espe.ñol, ei se e.fían-

ze.be, le 'liberted, buen tre.to y seguride.d de su cite.de. eE:posa, 

se le restituían todos los der echo::: de ciudedeni y EC ech~ba 

un velo sobre los e.cont ec imientos que he.b:f an r.10 t ive.do su 

pro e eso en 1813; que pe.re. é1 n2cle. ex igÍe. y todo lo ó.ej abe. ... 
e. 1 2. buene. fe y clemencie. del Gobierno, y qu e si fues en ne-­

ceserios clgunos se.orificios, quer!e. sufrirlos en superftú ..... 

1. Eche.nove, ''Le M:Uj er Fuerte" , p. 118 
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T.l~ .. exclusiv2.mente con t~ü de que no se siguiere. el menor per 
. " l. = 

juicio e. su esposa ni se la incomodere. por ningún motivott . · 

! .. ndrés i:e reunió con :teon2. en Se.n P edro de Tejup ilco y los 

dos quede.ron d et enidos mientrc.s que el Virrey r e solv{e. so-

br e el indulto de los dos. El indulto fue confirme.do el 

27 de mé!.rzo, con l e. condición de que lo disfrute.se en Esp2iíe. 

en celided de d e sterrados • . • 

P.01'." el conten i do de dicha ce.rt e , lmdrJs he. sido dura--

mente eritic 2.do por Villes eñor, que dice que esta e.cciÓn -

fu e muy humill2.nt e p1:tr ::. é1. J?ero Pi en e lizarao e le. s itue.--

. , ~ ·' cion de undr e e , noe damos cue nte. de que e. s u ei=:pose. e hije. 

le.s e.Jnél.be. entre.ñ a blement e , y te.n luego como supo por l e.s ver 

sione s prope.le.de.s que ere.n objet o de burle.. es de creer que ... 

, ' 
casi se volvio loco, olvidando todo hastE'. la dig nidad que ~ 

en ' estos momentos no era de gren import e ncia para el. 

Por lo pronto h.ndrés y su fe.milie. pe.se.ron 8. Toluc a , 

donde creÍen encontrar ayuda e su d elicada situa ción, pues -

he.y que recorde.r q ue le. ma dr e de Leone. h e.b k ne.e ido en es e 

luge.r, y por lo t en to he.bÍ e.n de t ener peri entes o rmig cs 

e quieneJ ncudir. A don Jos6 Matfas Quint ~na no podÍen - ~-

e.cudir porque estuvo en esos años prisionero por sus ideas -

libere.les. 

l. Vi~l~ s eii6r, ope cit. P• 267 
2 . ~ché.nov e, 11 Enciclop edie.i: t p. 21. 
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En.vista do lo urgclntti dcl la situaciÓo, Ana.r~s -

gdstionó con firmdza la coniiciÓn dcll indulto y al mi~ 

mo tidmpo la rdstituciÓn dcl los bicnt~s de L1;rnna.l Est\; 

último lo logró dn part cl cuando el Gobid rno Virreinal-
# 

acdpto girar una libranza por ocho mil pclsos contra 01 

Consulado dd Vdracruz. Cuando AndrJs p1~oc¿diÓ a cobrar, 

la, dicho Consulado se dncontraba en quiabra y por lo .-. 

tanto no pudo cobrar la cant id.ad. Esta libranza la ha­

bía girado dl Gobidrno con la condición de qud fudse in 

vertida dn dl viajd a España. 

En vista de que su traslado a España Sd viÓ frusta~ 

do y tdniando ndCdsidad Qr. arreglar algunos asuntos, pi­

dió pdrmiso dd trasladarse a MJxico, El Intcndcntd Co -

rrdgidor dd MJxico ld dio pdrmiso dl 5 dd agosto dd 1818, 

pdro como no sabía la dirdcciÓn de AndrJs, no pudo avi$a~ 

le hasta dl primdro dd octubre. Sin embargo ya para enton 

CdS dl Virrdy había ndgado cStd pdrmiso. El 29 dd octubre 

le comunicaron a Andrés qud ddbÍa nombrar un apoderado, a 

lo que contcstó preguntando si Lclona podía rclclamar sus­

bidnes o si no ld SdrÍa posibld hacerlo, no hab{a -­

necesidad d~ apoderado. , Addm&.'s ·Andrtte ddcÍa que don~ 

:Agustín ·~mpo'sÓ no hab!a · otrre:a-o- honradamente en la -

cue'st·i:Órr a.o la heranciá'. de 'L-e:'O'hao Mas · tard.e · recti---.-..,.. 

ficé esta actitud. Pasaron unos meses y 

l. García., op. cit., p .• 13-0 
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Andrés no pudo arreglg,r nad::t, por lo it3.nto ya desesperado 

dirigió una c ~rta a Fernando VII pidiéndole justicia, pero 

esta comunicaci6n tampoc o ob tuvo resultado ~lguno. 

Como el Consulado De Veracruz no lleg6 a pa.g'.l.rles a. 

Leona y Andrés los ocho mil pesos, y c omo el Virrey no 

quiso sufragar l os gastos de viaje, los esposos se que--
1 

da.ron en México par3. disfruta.r el indult o . 

Antes de tornar parte en la insurrección, Andrés s e -

habí a recib ido de aboga.do. Parl. seguir sus e studios pidi6 

permiso para matricularse eñ el Ilustre y Real Col e gio de 

Abogados. C'l.si al mii:m10 tiempo de r ecibir e ste permiso, -

recibi6 el permiso de ir a vivir a M6xico. 

l. Mir".lnda,op. cit., p. 35 
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A pesar de todos los desastres sufridos por los patri2 

tas, la guerra continuó. Guerrero combatía en las montañas 

del Sur, ayudado por la naturaleza. Don Agustín Iturbide -­

a quien ya conocemos, obtuvo la comisión de ir a combatir 

contra Guerrero, pero sufrió derrotas seguidas. Entonces -

' , consiguio una entrevista con Guerrero, que resulto en la --

unión de los dos para proclamar la Independencia de M~xico. 

Guerrero se puso a las Órdenes de Iturbide. El 24 de febre-

ro proclamaron el Pian de Iguala. 
, 

Despues de derrotar a --

a los realistqs, el Ejército Trigaro.nte hizo su entrada en 

M~xico el 27 de septiembre de 1821. 

Desde el Plan de Iguala, Andrés tomó el lado de Iturbl 

de. Fue en este tiempo cuando gracias a sus excelentes cua 

lidades ya mencionadas, fue nombrado diputado a las Cortes, 

para el período 1822-23. Puede ser que previendo el triun­

fo de "sus hermanos", puso pretextos para. no salir para 

España. Sea lo que haya sido, el derrocamiento del Gobier­

no español lo encontró en México. Iturbide reconociendo en 

~n~r~s un hombre de gran mérito, lo nombró Subsecretario de 

Relc.ciones Interiores y Exteriores. 

' Pero quien era Iturbide para ponerse al frente del - -
Gobierno de la joven nación mexicana? No era más que un 



truso, quó siempre había peleado al lado realista y 

au~ud contribuyó a la proclamación dd la Indcpcn -

ddncia no era justo qud hicidra a un lado a otros P!_ 

ladincs dd dicho movimiunto. 

Con dStos antecedentes no ora posible que AndrJs 

cetuvh~ra de acuerdo con Itur bid0, porque en la traydO 
' 

tor1a histórica de ampos hay u~ opuesta dirccc16n, ol 

Emperador fue pa.I?t1dario dol . . deispot1smo y AndrJe de la 

libertad. Estas dos opiniones tardo qud temprano ton!an 

que chocar. Este c}:loque se. llcv:cS a cabo cuando La Junta 
,/ 

Nacional Instituyente, el . 22 dc . febrdro de 1823 aprobo -

la convocatoria. de un mievo Congreso Constituyente sobre 

A 
, , , 

la cual ndree dSoribio una dXposicion al Em~erador, ti-

tulada 11 0pin16n del Gobierno sobre la Convocatoria", don 

de sostenía que era inconvenionto fijar restricciones al 

futuro Congreeo en matorias do tolerancia religiosas y­

forma gubernativa, · Y para 10gislar sobrcl ambas cosas, d~ 

bÍa t Gncr absoluta libortad/ 11 .l Este ~scrito alcanzó una 

. rápida propagación cuando fuo publicado por un amigo do-

' Andres antos . de ponerlo c;;n conoc1m1..:rnto de. Itur'oidc. Al 

rdcibirlo Iturbidc en Ixtapaluca lo disgust~ mucho y de~ 

tituyÓ a Andrés dcll Ministerio. No por eso podr!a csca­

pa'rsc d~ un juicio. Temcroso d,; ser aprchtmdido, busc~ 

l. Ga~'cfn ,, op. • c Tt7;' p. 134. 
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refugio en Toluca nuevamente. 

Vic rrlo que el pueblo le veía con mal ojo en vir­

tud de creer le culpabld dd las pJsimas dieposiciones­

ddl Gobierno, escribi6 al Emperador cll 28 d~ octubrc­

dicid ndo qucl 11 nadie ld perdonaba la cooperación con que 

se suponía concurría a e ~c. ~~avizar a la nac iÓn. nl Con-

" fecha de 27 de febrero de 1823 esta carta se dio a cono 

Cer al pÚblicoo 
-

Con la caída ddl Gobi~rno de Iturbidd, Le ona nucva­

mc :'.te intentó r..;cobrar sus b icn~rn, pero como el Consulado 

de Varacruz era ya cosa d..; l pasad o y no podfa hacer df eQ. 

tivo el capital invertido, el Go bierno Provisional2 sab~ 
" dór de los hechos de Leona. le conccdio una hacienda y t ~ 

trde casas on la capital~ 

No fueron estos los Únicos medios con qua el Gobicr -
no quiso pagar la deuda de gratitud qu0 t0nía con Leona. 

~ Sµcddio que en 1827 el Congreso del Estado de Coahuila y 

Texas en virtud dcl los Sdrvicios prestados a la patria -

disponía quu cambiaran al nombre de la Villa de Salt111o 

a Ciudad dd Leona Vicario. Esta prueba de estimación 

para Leona no pudo llevarse a cabo porque la Constitución 

dal Estado resarvaba estos honores para patriotas ya mue~ 

En asta Jpoca se hizo fuurtc el intcrJs por lo c1m1t!-

I7 '· c:[u- .:: Í3. o1 opo cit., p. 135. 
2" El Cor onel don Benito Rocha que fungía en Oaxaca. 



fico antre los intclr.ctuales y sa creó al Instituto 

de Ciencias, Literatura y Artas. RacayÓ la Vicaprasi­

dencia an AndrJs y la Presidencia en don Lucas Alamán. 

,tndrJs a pesar de que trataba da un asunto ajeno a lo 

p~tr.iótico, · no pudo hacerlo a un laC.o y empezó al die 

c~r~ó ast, gl 

"D0spucis que la nación, d.;spojada por tras siglos 
de .-; s ta glorios,o r0nombrc;;, ha sabido adquirirsa una -
éxistancia política quc;; 1 privilegiada da las co,munas -
leyes dal tiempo 3 ostenta ya 0n su misma nación todo­
al vigor, robustez y consista~cia de los puejlos mas -
antiguos y sabiamente gobr.rnados, aspira con v..:h0m..:n -
cia a elevar 0sta grande obra al punto de parf0cciÓn -
qua pueda asegurar para sir,mpra al,goc0 imparturable -~ 
de sus ventajas. Agitados los aspiritus dr.l mi smo 0Bt~ 
mulo que los hizo correr apr0sados a las armas para la 
indl;;lpandancia a la patria, abrazan con igual ardimien­
to las empresas dirigidas a engrandecerla e ilustrarla." 

1.,-noorias dal Instituto d.0 Citrncü.ts; Litoratur.9. y -
( 

? ~ ' 
Artes ~ Mexico: 1820), p. 11 
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Co¡ivocadas las dlucc1ones para prueJ.u~n-c;t:, JUf:>u.ueu1 

el .sefior. ·ManuelGómez Pddra:ta ·y c:l Sdf'ior V1cuntu Gudrruro 

En 1828 · c::n d _ichas e'ldcc1orl.Js dl triunfo la sonri6 . a GÓmdZ 

Pedre.za, puro·" l'os partida.ricia de Guclrrdro no oontentoa con 

la ddrrota Sd _ opusberon con las armas en la mano y oblig~ 

ron a Gómez ·Pedraza !J. huir y subió al poddr como prasi- · 

dente don Vicente Gudrrt:ro. 

En estd t1-empo cuando don Vicentd Guerrdro gobdrnab~, 

desembarcaron . en lá.s costas mdx1canas unos dSpai'ioles 'que 
. ~ 

Vdnian con dl prop6s1tp dd rdconqu1star México. En sugui-

da orddn6 el prdsid~nt~ Guorruro quu don Ana.stae1o Busta­

mante Sd pusiuron al fr~mte dd true mil hombrus y salivra 

a fustrar lo.e tdnta.tivae ·d~ reo~riqu1at·a, Busta.mantd Su 

envalent~ y traicionó. á. GlWrr~ro, asumidnto t7l poddr el 

pr1mdr0 de dndrO de 1830• 

Para esto ul Señor G6mez P~draza et: dncontraba dn -

Burddos unfurmo~ IhlcidiÓ· rdgrdsar a M~xico ya que tun!a 
~ . 1 

amistad intima con Buetam,mtd. Al tocar tidrras m'3xica-

nas, dl Ministro du Guerra. y Marina, don Joá.;; Antonio 

Fabiot ord~n6 qud innMdiata.munt<l ad volvidra. ·Eato mot!, 

v6 qud d1 ca.~adtdr r0Cto y dócidido d0 Anir$s se puai~ra 
' . . , . / 

an claro• Hizo una aousacion contra Facio, pdro no ll~go a 



presentarla en virtud (.lci que la Camara tenía otro asunto 

qud tratar ese día y tambián porque cil Prcisidanta había-

" promatido su ddst1tuc1on. El primero de diciembre de -

1830 es nombrado Presidente da la Cámara AndrJs y como 

al Presidente no había hdcho efectivo su Ofdrta de quitar e 

Í 
, , 

a Facio, al d a siguiente presento su acusacion diciendo 

antra otras cosas: l 

11 La mas d~ scarada tira nía, ursurpando 01 sacrosanto 
nombra de las leYaá, ensangrenta diariamante los pat!bu­
loe; el espionaje acucha hasta nuestros suspiros ••••• La 
imprenta callada en mcidio d.; tantos horrores, grita con su 
mismo milcncio que se ha umplcado la fu~rza física para.­
comprimir y sofocar su voz. Poro ?a que alagar argumen­
tos negativos? Yo mismo he r0C~~~ido las imprantas 1 y -­
dando mi firma y mayores s0guridadcs qu¿ las exigidas -
por la -ley, no he podido ancontrar d6nd0 publicar mis .-. 
escritos. ?Y quJ 0s la libertad cuando se ha echado por 
tidrra su más firme antamural?º •• As! es que el Gobiarno­
camina sin contradi ooiÓn por la senda de la t iranÍa! · cl­
cuadro de su corlucta no puede ahora descnvolvcrs~ por dll 
tero ••• " 

Co.mo dS du. esperarse un Gobierno que hab!a sido mau 

chado por la traición, no iba a .tomar en cuenta ·1a acus~ 

ciÓn de AndrJs. Facio llcv6 cll procdso a la ' Suprema Corte 

acusando a AndrJs .de ultraje. Sin embargo no obtuvo ul ····i 

veredicto que esperaba, da ver -a Andrcls prisionero. 

Andrcis Sd convirtió en el cln0migo mas ac~rrirno de Bu§. 
2 . , 

tarnantc. Para combatirlo tna.s rudamc:.nte fundÓ~"El Fddora.._ 

lista Mexidano 11 ,3 Así pudo l ...1char mtfs abiertamante. El .. 

primer número de este per1Ódieo fue impreso el 5 de enero, 

1. Zavala, op. cit., Po ·265. 
2, Lira, op. cit., p~ 12 
3• !bid. 
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de 1831. Este por1Ódico por la v1r1lidad ron quo 

-oe dXpresaba fu~ dtü agrado dol pÚblico, poro en t:Ü 

Prasidentc 
, 

fundado temor, por lo lu~go causo un que 
, ... 

~ 
, 

salio al publico el Segundo nur!i.:;ro ordeno qutJ fUdScl 

confiscada la imprenta, pero aun así el periódico 

siguió saliendo. 
, 

Ea decir quo Andrcs por oStd ...-

hecho Sd ponía 0n franca rebeldía. 

Los tiempos do los insurgentes volvicron.1 -
# 

Entonces mando Bustamantc a unos militares a bus-

car a AndrJs a su casa, los cuales encontraron en 

ella solo a Leona. Le informaron quo deseaban ha­

blar con su marido¡ ella les contestó que Jl no e~ 

taba en casa y que tardaría ~n llegar. Informados 

de esto todavía pcr rr~n0cieron en la casa por cspa-

c1o da media hora, en ...;l transcurso de la cual pl~ 

ticaron du cosas d..; poca importancia. Pasa.da la -

media hora se d,-;spidioron, haciendo la observación 

" , de qu...; regrcsaria.n mo.s tarde" Despu.cs el portero-

inform6 a Le ona que no 8 d trataba de sólo esos dos 
/ 

hom1"'rcs 1 sino qud habÍ.'..l. 0tros dn la calle: cspcran-

dolos. Si en un princ:ipio Li;or.s. había sospechado-­

los prop6sitos que: J. !cvaban 10 2 ~ilitar0s, con es-

ta informaci6n dichas 1:1e '.1p ~0has sr; robustecieron tp_.. 

m.<J.ndo la forma. de t c;rnor, :;)ándos.; cuenta de que laA 

i ntcnciont; s para con su ~;sposo no eran nada favora-

qua 

b~ . r r .Les f a v 1. e.o 11 ~.or. Juan 1~r ~~ar y don Lore nz o Carrera, 

l. Echanov;;· "Enciclopcd:i.a 11
, Po 3lc-
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mismos qu~ la acompanaron a cntrdviftar a ~~tama~ 

te. Ld. concddiÓ la dntrdvista y en la Ct.!.al Leona le 
, 

dijo qud tdn1a . c1drto y fundado temor de qu~ a su-

dSposo .lt; causar~n algÚn dañó. Bustamantc al par!!. 

C''3r m'andÓ llamar al Comandant u Fdlipd Codallos pa,.. 

ra qud le inf orrnara de . dicho caso. Tap ludgo como 

sq hubo prtisentado Codallos d1Jo qu¿ la visita quu 

sus subaltqrnos hab!~n h0cho a la casa de Leona ....,... 

e4lo habia sidQ con el prop~sito de pedirle cxpl~~ 

caciont;s de O~cro, ya que segÚn ~l, dicho Pdr1od1r 

· co ~e había hl7cho yictima ta.mb1ti·n éh; injurias. 1 ~ 
I 

AgrdgÓ qud a periodistas de la Índole de Andrcis e~ 

lo Sd les debía contestar a golpas. ~aona justa--­

mdntd indignada por las· ifü~as. qu¿ hab!a cxpresado­

el comanda:itd, ld rc:plic& "la conducta impt.!.nt¡ de .U 

·.cuatro hombres armados quu asalta.han las casas pa­

ra vangarsd de un ciudad.ano . solo, probaba que dob!a 

considdrarse disuelta la socic:dad y res ti tu!d.a a QP. 

da una la obligación dd dcf'c:nd..:rse por s!; que ella 

extrafiaba hubiesen apardc1do s..;n0jantds d0efaoedo­

rcs de agr.av1os 1 gud un lugar d..: so.car las üspadas 

un pro dd loa dusva11dos y qonc0llae ndcdsitadas,­

no trataban sino da vind1Qar a garrotazos el honor 

dd uno~ ird1v1duos qud bidn podían padir satiefa~ 

ción ;El e.dñor Codallos Sd ..--. 

hizo sordo y s 1gu1Ó nocio dn su! ~ptni&n ..,,__~ 

l~ · "El F~ddralista • . Mdxicano" 1 5 dd enero de 183ltP• 2 
2; García., op. c1 t., P• 139-



' 
e.xp1.'~ada anteriormente y Leona se dirigió a. Buste.mante de 

la siguiente manera& 11 que no siendo Sultfu de Constantinopla, 

sino jefe de una república libre, rto debía permitir que en -

su presencia se hiciese burla de las leyes por un funciona-­

rio como el señor Codallos 11 .1 Bustamante que apoyaba el mo­

do de obrar del comandante ~ contestó. :Qué quiere usted? ... --

1 tnsultan ts.nto¡2 Leona molesta le dijo que "había ido allÍ 

sólo para saber si debía conte.r con la protección de la aut2 

ridad o defenderse" .3 Bustamante replicó que " dentro de su 
-

casa podía contar con seguridad, pero que é1 no respondía 

de lo que ocurriese fuera~ 4 
~ 

El 6 de febrero de 1831 11 El Sol" sostuvo que Leona -
apodera.da y espose. de Andr~s, - con es~~ndolo había aolici- ... 

tado que el Presidente castigara a unos oficiales, a quienes 

ningún cargo se les pudiera hacer.5 El 9 de febrero dicho 

peri6dico pu'BllicÓ una carta que Leone. había mandado en que 

negaba que fue con escándalo a pedir al Gobierno castigase 

a los señores Merino y .hntepara, ni lo solicitaría. cuando 

los referidos señores hubieran completado el crimen, porque 

sus ideas y sentimientos no están por pedir venganzas por . -

l • . . Garc!a., !oc., cit. 
2. Ibid., P• 140 
3• Ibid. 
4. Th1.d• 
5. 1El Sol", 6 de febrero (M~xicoa 1831), p. 2342 
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agravi<?s que se le hac:Ían. 1 

Como vemos esta es una lucha sostenida solamente para 

desprestigiar a Iieona y sigui6 ';Fa Sol" llamándola "Q,uijote 
? ' 

con enaguas"$~ Como era de esper arse !! El Federallsta Mexic~ 
! ~ ~ 

no u sa lio en defensa de Leona y publj.co la carte de ella, 

en la cual d,aav c.nec Íe. las falsas afirmaciones d 0 C0d?.llo So 

A ~sto el peri6dido ofleial del Gobierno ~~lln ¿ que en la 

presencia de Leona el President o le enca:rr;ó a.l Comandante ., 
que obrara de la manera mas dece:r.. t e pnre. e1.:1"regl e.x el asunto 

En dicho peri6dico, con fecha 10 de' f ebrero de 1831 9 los -­

editores pidieron al pÚblico que no hicieran comentarios s~ 

bre los sucesos hasta no conocer lo que tenla Cod~ülos que 

decir. Al dar su contestac16n parece que Coda.llos olv1d6 -­

lo que había sido publicado acerca de Bustamante proque se 

contradijo. ;.gregc5 que los a.et os delictuosos estaban fuera 

del alcance· de él y el Presidente. Adem~s que si habfa fa,! 

ta.do a~ respeto e. Leone,, fue porque ella. tuvo lit culpe,, pues 

elle. con t:mter1or1dad había proferido palabras que no le e.! 

tabe.n a une. mujer. Codallos se mostró coba.rde al mentir en 

esta forDie... Leona no se diÓ por vencida y contestó afirma.u 

do que , su. educaci6n no le permitía hablar en esa forma y 

que nunca le había conocido por mal hablada. Parece que ha-

r. .. "El Solil, . 9 de enero de 1831, p. 2354 
2. Echlnove, ''Enciclopedia", P• 32 
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bÍa terminado este incidente, pues el periódico del Gobierno 

no contestó este comunicado. Sin embargo un mes después y 

a propósito de un artículo que "El Federalista Mexicano", --
, , ~ 

1mprim~o atacando a don Lucas Ala.man, miembro del Ministerio 

de Buste..mante,l este· individuo para. rebatirlo publicó un. - -

artículo en el cuel aseguraba que Leona era una mujerzuela. 

Es de ime~inar el golpe ~oral que asestó Alamroi a Leona . con 

este, afirmación, pues ella que había se.orificado todo en 

aras de la causa de M6xico ere. insultada en la forma más C,2 

be.rde y además fue· hecha. por un paisano. Se sobrepuso 

a este golpe y el 26 de marzo le contestó en una carta:2 

26 de marzo de 1831 

Muy señor mío de toda mi atención: 

En el "Registro Oficial" de 14 de ~ste contestenño a -
los Federalista, me lleva de~encuentro sip saber por· ~~' t~ 
ehe.ndo mis 9erv1cios a la patria de heroisrao romanesco y -­
dendo a entender, muy claremente, que mi decisión por XXX 
ella, sólo fue efecto del runor. Esta impostura ,la he des -
mentido ya otra vez, y la persona que le. invento se desdijo , 
publica.mente de ella y usted es regular que no lo haya igno 
rndo; mas por si se le hubiese ol~1dado remito a usted un: 

j 
, , 

e empla.r de mi vindlcacion que en aquel tiempo se 1mprim1o; 
en donde se hallen reunidos varios documentos que son inta­
chables y que desmienten la impostura. Mi objeto en querer 
desr;¡entir la impostura de que mi p~triotismo tuvo por ori-• 
gen el amor, no es otro que el muy justo deseo de que - - -
mi memoria no pese a mis nietos,con la fea nota de haber-· 
sido una a.tronada y que abandone mi casa por seguir a un -­
amante,. Me parece inútil detenerme en probar a. usted lo ... 

l. : "El Federa,lista Mexice.,no", 8 de enero de 1831, p. 3-4 
2. Echánove, •La Mujer Fuerteu, p. 165 
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contrario, pues ademls de que en mi vindicación hay suficientes 
pruebas, todo México supo que mi fuga fue de una prisión y • 
que ésta no le. originó el amot, sino el haberme . _e.prese.do a -
un correo que me.ndaba yo a l~ antiguos patriotas. En la co­
rrespondencia intercepte.da nd ape.reciÓ ninguna carta ama- -­
toria ••• Confiese usted, señor Alarnt{n que no sólo el amor •-
es el :raÓvll de las e.cciones de las mujeres: que ellas son •­
ce.paces de todo ~ los entusiasmos y que los deseos de la glo~ 
ria y de la libertad de la patrl~, no les son unos senti~­
mientos extraños; antes bien suele obre.r en ellas con mis 
vigor, como que siempre los sacrificios de las mujeres, · s~a 
el que fuere el objeto o causa por quien los hacen, son mas 
desinteresados, y ~,,.~· . ro :iue no buscan mis recompensa. de - -
ellos, que la de que pet:m e.cepte.dos ••• aseguro a usted señor 
Ale..mt{n que me es sumamente sensible que un paisano m!o como 
lo es usted, se empeñe en que aparezca manchada la reputa- -, ' cien de unE} patriota suya, que fue la uni~.ª mexicana a.comed! 
da que tomo parte activa en la emancipaciol\ de la patria ••• , 

' , -· J;>esde luego Ala.ma.n no publico ln carta de Leona, como -

se lo pedía, pero elle. misma la publicó en "El Federalist_a - ·· 

Mexicano". Tal parece que entonces el puebl~ tomó el lad·o 

de Leona porque dejaron 
,. 

sus enemigos la en paz. /l.ndres 'se ·-

- ha<b:fa escondido porque temía un atontado contra su pe.rsona.l 

Está medida de precaución no fue en vano, pues el Gobierno -
reco~pensarfa a quien lo denunciara. Esto quiere decir que 

el Gobierno de Bustamante no se detenía e.nte nada; ni les --

' import.aba. el fuero const 1 tuciona.l de el. 

Esta persecución del Gobierno se debió al valor civil 
' 

de Andr~s demostrando cuando después de haber subido Bus--

tamante al poder, el Senadot Antonio Pacheco presentó -

1. *El .So11 6 .de .febrero de 1831, P• 2342 

' '< 
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s. la Cámara. la disposici6n a_e Bustamante de declar~r a. Vice,n 

te Guerrero mor'l.lmente inc~pa.citado pa rg, ser Pre .sidente. Las 

dos Cáma ras aceptaron la d ispos:i, ci 6n. _\.nd·~é s tuvo que f irm8.r 

1 !3. 1.e eiei é:n, pero eso no fue impedimiento pa r á que no emiti.§. 

ra su objecci6n en l ~ cu~l decí~: 1 

"La ma yor o menor extensi6n de cap 1.ci d ~d de los -
hombres se h a dejado h asta ahor~ ~l juicio y d i scre ci6n 1e -
casa uno, y no se h~ sujetado ~ l qs r eg l a s, porque e st á fue­
r-3. de la na tura leza de l a s cos i:i,s. Té nga se más franqueza pa ra 
sac·o¡,r al Gobiernode la f a lsa posici6n en que se haya, , pµes -
tiene el mismo origen que el de Guerrero, y si su elecci6n -
no fue constitucional, t ampoco por cense cuenci ~ 16gica. , no -
fue la de Bustamante: La nulidad d.e la una trg,ería siempre -
18. nulidad de la. otra." • 

Esta ~.cti tud adopt q,da por Andrés es de la más va-

liente. Se atrevi6 ~ ~firmar sin temor ~ re pres~lias que el 

Presidente estaba en el poder ile ~~lment~. 

Guerrero en el Sur g ozaba de un .zra.n prestigio. -

Vi6 Busta.mante en él un gran peligro p g,r a su est9.bilidad en 

el Gobierno y decidió elimin1.rlo, orden·1.nd.o ~l - Uinistro 

Guerra que lo qui targ, de e n me cl ic;i ,Agot1d os todo s los medios 

de que disponía Facio, recurri6 :tl m·i s infame y el cu!l.l sier:J.-

pre será condenado por 1'3. historia, l "J, traici6n. Est'J. traJ. -

ci6n se llev6 a cabo de 19, siguiente m~ner~. Guerrero tenía 

un ~mi go, capitán de un barco de nombre Francisco Pic9,luga y 

~ste le r'tebf.g, al Gobierno tres mil pesos de derechos aduana-

les, y vi6 Fq,cio un'.3. ocasión para ayudarse en su empresa, --

l. Miranda , op. o'it., p. 105. 
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procediendo en seguida ~ tr3.tar de convencer al it'3.li~node 

que entregará a Guerrero, pero éste rehus6. Siguió insi§ -­

tiendo F·:i.cio '.l lo que 3.CCedi6 ·:r>ic!lluga. por el _precio de --~ 

cincuent'1. mil pesos, Pic'.:1.lug'l invi t6 '.J. Guerrero 'l. su b'.lrco, 

luego que éste subió, levó :,.nol'3.S y fue entrega.do 'l.l Go~ie! 

no. A Guerrero lo fusil~ron en Cuil~r,,, el 24 de febrero de 

1831, después de un::i. farsa de h'.:1.berlo juzg'.ldo1.nili tarme?'ltt¡ · 

• 

El Gobierno ·ie spué s de 1se s in'1r '.1 Guerrero quiso 

ocult'3.r su 'lcción, 1Je ro .'\.ndrés "1 tr'.J.vés del 11 FederJ.lista 1~ 

xicano11 se 13.nz6 3. n.t~c9.r !l. :Sustr.i.mJ.nte,critic3.n.:l.o dura.mente 

su tr'.Jici6n y el aoosin"J.to ri.e -GuerrerQ E st':l.s :i..cciones~ ·;_3 1 .. G.Q 

bierno hicieron(J.!e el pueblo just~mente indign1do se lanza­

ra a la revolución el 2 de Ene-no-de 18:34,Culminó esta. acci6n 

con ln. ca.ida dll poder de Bustam'.J.nte. Subió~ ~ l':'l. Presidencia 

Gómez Pedr'J.za, ya que le galmente le correspondía..El periodo 

de G6mez Pedr"l.za realmente fue muy corto, porque después pa.­

s6 a gobe rnar el General 8'3.nta Anrn, pero el primero de abril 

de 1833 substituy6 e l Vicepreside nt e Don V~lentín Gómez F~ -

rÍ '3.S • 

El nuevo Gobierno se ~presuró ~ procesar ~l Mini§ 

terio de Bustam1.nte, a lo cual il.ndrés prestó v1liosos servi­

cios, pero no estuvo presente cu~ndo se condenó a dichos mi­

nistros por encontr~rse enfermo.Eh es t'.4 oc'lsión Al'lmin logr6 

burlar a la justicia ju~~ndose inmediat1mente 1espués que se 

hizo 1'3. ~cusación. 
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El Presidente S~nta Anna le confiri6 a Andrés el -

cargo de Ministro de .Justicia, prEnÜ'lnrlo 1e 0 st".1 n':1ner"1 9. -

quien h9.bÍ1. cons8.grado toda su vid"l a defende r el de recho. 

Cu3.ndo Andrés fue nombrado Ministro de Justici'Cl 11 si tu'.lci6n 

rein~nte era difícil, pues el clero gozaba de una gran in -, 
fluencia en eL corazón a_e 1 puDblo y éste se !lprove chaba de -

esto para hacer política desde los púlpitos y confeson~rios. 

Andrés viendo esto dirigi6 un decreto a l'.ls ..:'.utoridades E.§. 

tatalee tl1 •)Jl que se prohibía a los sacerdotes ocup1rse de -

asuntos pblfticos1diciendo que el Presidente echaba la cul­

pa de la Última rebeli6n al cl~ro por meterse en ~suntos 

que no les pertenecían. Este decreto fue publicado el 3 de 

noviembre de 1833, moti v -:i.ndo desde luego la de S':l.probaci ón -

del clero que veía en esto un peli~ro p~ra el poder que h~.§. 

ta entonces di~frut'.:l.ba.En rl__icho .:ecreto el Minisi:,ro sost~ -

nía que el clero tenía que someterse al Gobierno y la sepa­

raci6n de la Iglesia y el Estado. 2. También es de Andrés -

el que ech..~ba por tierra l~s dis posiciones civiles p1ra el 

cumplimiento de los votos monisticos dejando '.1 los re ligio-

sos en libertad para continuar o nó en la clausur!3.. 3 

Hay que decir que las logi1s m~sónicas tuvieron 

gran influencia en la promulgación de estos decretos ~nti -

l. Miranda, 't 53 op • Cl • t p • 
2 . Ibid. 
3. I bid . 
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clericales.Andr~s . cunplió~al pie d9 l~ letr'.l. est~s leyes. En 

una oc.'.1sión un'l reclusa J>i 1.ic'o.yud:i.. 1el Gobierno p1r9. poder-

salir del convento, ya que est~b'.l '.lllí contr~ su voluntad y 

Andrés personalmente la 1yudó a salirse. ;~ l'1s anteriores le 

yes siguie ron otras que normab1n l 'l.S rel;i.ciones de 19. Igl~ -

si~ y del est11Q 

Los enemigos del Gobi. erno se aprovecharon para --

criticarlo 0'"".1,n-Jo se presentó 3.l Congreso 11 querella. de la -
~ 

Audienci9. del Estado de México sobre la intervención de 11 -

Suprern'1 Corte en '.:\.suntos que sólo eran de la incumbencia de 

11 Suprem~ Corte de dicho Estado que equivoóadamente reso1 -

vi6 l:t primera sala. La C3.m'.1r3. de Diputados declaró que sí -

tenía por qué juzgar~ los Magistr~dos Pedro Vélez, Manuel 

de la Peña y Peñ1, .Juan R'J.Z Guzmán, .Ju:i.n José Flores Al'.1torre 

y Antonio Méndez. Andrés firmó l:J. de cisión orrieng,ndo que se 

reemplazase a dichos :M3.gistrci.dos ·c0n otr --: s 

Dieron principio e.ntoneas los cambios de política 

de Sg,nta Anna. Debido al Plci.n de Cue rn'.1vac'l tomó la Pre siden 

cia d e nuevo e inmedi~tamente consideró como letr::i. muerta -~ 

l:t.s leyes que se habían dictado oontr!l el clero sólo para 

g,tr'J.é rselo.Cono o~n est o S3.nta Ann(l. destruyó todo lo que ha­

bía he cho Andrés, Andrés presentó su renuncia. ~l 21 ,-le .Julio 

de 1834. 

---------------
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Al.:uirln que se h~bia escondido volvi6 solicit~ndo • 

lo. ayuda de Sant'1 .Ann~. Consigui6 que Santa. Amn otorga.r.'.l. que 

no le si ~Uier~n el juicio. L~ Corte sin embargo rehusó cum • 

plir los deseos del Presidente diciendo que no est~b~ dentro 

de su poder expedir órdenes a.e e st:.i. índole. Al neg1.rse a cum­

plir esto, le causó muy fuerte disgusto a S.'.:1.nt9. .. ">.nn'.t y proce­

di6 a remover de sus puestos a. los Magistrados suplentes y --

volvieron a ocup~r sus puestos los mencion~dos 1nteriormente, 

estos ni siquier9. se acordo..ron de Alam.~.n. 

M' 3.s tarde .Andrés volvió a form'lr p!3..rte del Gobie~-

no, esta vez como M~gistrado de la Corte. Este puesto lo ocu­

I'Ó h'3.sta eL fin· de sus di~s. 

Los años pasan con velocidad increíble y al tr'.lna-

curso de ellos nuev'.ls ide3.s van haciendo suyo el. cor'3.z6n. y. la 
·' 

mente de los hombres, solamente l ·:i.s ide'.3.s m1s s :':l.grad~s a. l'.ls 

que todo ser humano se debe no c':UYlbian, entre estos se encuen 

tra el amor a la Patria. Es este el sentimiento más puro, más 

santo y mis noble, que sólo es comparable con el amor de~ -

dre. Si este ~mor a la Patria es ineludible en todo ser huma• 

no, ·cómo no lo i 'b'3. a hacer en el· ~ nino y A 1 coraz ón :1.e l gr':l.n PI 

triota Andrés? Dió nueva prueba de esto . cua ndo estal16 ln. Gu~ 

rra. de los Pqsteles en noviembre 1e 1838. s~ puso inmediatamen 
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te n. l~s ordenes de l~ patrin, dirigi éndose nl Mini '·' tro del 

Exterior en estos términos: Sab2dor del peligro que co­

rric la patria, que hnb!a ordenado a su ad.ministrndor ~al 

si llcg.1rt:.n r'°'. pr.sn.r tropas n~cion¿i_les por su hncic ndn que 

pua1ern ~- su c:tispoaiciÓn todo lo que ne ce si t c.rnn. 

el oficio con estas palabras:l 

l':"I , J.ermino 

11 Ln. opulencic. d -:: un croso, señor Ministro, me puc­
e.-!a poco para sacrificarle . . en o·bsequio, de objetos tnn 
sagrados, pero la suerte me negó el poseer gr :'1.ndea bienes, 
no me ha. rehus D.do el dulce sentiD1ento de amor a la pa­
tria ni l a volunt~d y dicha de nfrccerlo todo en sus sacro­
s e.ntn.s aras. n 

Aun no se hnb! nn borr~do los recuerdos de los sufrei-

mientos pas~dos cuando andnbn huyendo, pasnndo toda esp­

cie de cala.m1dndes. Pes c; [l.ba evi t P.r e. medida de su alc .~nce 

que otros suf'riero.n por une. C,'"'..Uso. pnrecidl\, nl ver el pa!s 

1evad1<!6 de nuevo '.f)&r ext rnnjerss. 

Corría el año de 1$~-l cunndo ln .prov1ncio. de YucatM 

planteó un serio pro~lern~ o. l a Re~~~l1cn, debido ~ que 

dos arios antes se ha.bio. iniciado con resµlt ndos poaitivos 

un movimiento de !~dole federalista. Loe ~ucatecos quisie-
i 

ron 1ndepend.1zo.ree de la Re'.9Úbl1co. ~legr>111do qi+e no esta.ban 

~e ~cuerdo con la política centr~lista de Snnto. Anna. To-
., ' , . ~ ' 

man<lq en cuenta que 4nd.rés era oriundo de eso. prov1nc1n y 

i sOii ., o:P;· ol t;, i>. QlfC , .. 
t -
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dada su capacidad, fue nombrado el representante en une.. mi­

sión diplomát1ca.1 Entaron en ne~ociac1ones el 4 de diciem­

bre, pero los yucntecos no e8ta"ban de flcuerdo con el Plan 

de Tacubaya, Anc.ré s t,uvo ciue adml ti!'les e once si o ne s y se 

firmó un pacto el 2S da ~icie~bre favoreciendo ~ ~ ~ - ~ • · 

a los ~ucate coss Andr~s ll8g6 a Veracruz el 17 de enero de 

1~42, despu3·8 de haber sido prisionero de los texanos de Si 

sal, cuando 6stos atacaron su nave. El Gobierno no acept6 -

el pacto y Rgotados todos los medios p~ra llegar a un acuer 

do se declaró la guerra a Yucatán. 

l. Lira., loe. cit, 
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Un caso típico de la forma en que Leone se d8fendÍa de 

las in~usticins y abusos pronios de AU época es el que se -

refiere al robo de unas ovejas de su proniedad. El suceso 

he. llegado hasta nuestroA d:Ías de la s 1g-uiente manera. Leo­

na y Andrés ya cansados d8 vivir de una manera a¡;ritada, pa­

saron a seguir une. vida tranquile en su hacienda. Debido -

a l a s ocupaciones de Andrés, Leona se dedicó a los asuntos 

de la hacienda. Por el a~o de 1S3S se robaron unas ovejas -

con valor aproximado de setecientos pesos. Inmediatamente 

diÓ aviso de tal abuso al Gobernador del Estado de México, 

pidiéndole que le fueran devueltas sus ovejas, "porque -

llevapa veinticinco RBos de sacrificios personales y pecu-­

niarios y que debido a las persecucionew y venganzas injus­

tas de sus ingratos paisanos, se hallaba atrasada en sus 

ne gociaciones e intereses. 111 El Gob ernador le inform6 que 
. 

iba a investignr el asunto. Entonces Leona se diÓ cuentn 

de aue había sido 1n~t11 la gesti6n hecha ente el Goberna-­

dor y escribi6 otra carta a ~ste mismo, en la nue le doba -

las gracias por sus admciones, pero oue 11 nadA querín ya , 

aue se conformnbn con el robo y pAre aue le fuese menoA sen 

sible har!a cuenta d e que existÍR unP ~uerra extrAnjern y -

aue había sido saque oda por los e nemigos~ 2 

l. Echanove, "La Mujer Fuerte", p. 135 
2º Ibid., p. 140. 



Leonr nuncn se r-l e jÓ de ln v1dn pÚblicn, uues ndemns 

de ser un0 verander r nm" de ons A, dAdic~ndose nl cuidndo de 

sus hijas~ hnc!n el bien n todo nauel que lo nec esitnrn, 

convirtiendo su hognr en un verdDdero asilo de pobres. 1 En 

el nño de ig4o le cnsn de estos pntriota A se viÓ ~dorn~da -

con el crespón negro, pues murió e l padre de Andrés, vinien 

do n enlutr.r los cora zones de estos f.l mantes esposos. Aun 

no se repon:Ínn de este golpe cunndo lt" muerte que no resp e-

tn n~dA ni n nndie, volvió R Anlutnr sus cornzone s, segando 

Í a vida de don Agustín Pomposo con ouien se h nbÍnn reconci­

li ado. Poco fu e lo que Leonn le sobrevivió R don Agustín, 

pues ocho meses después ln muerte ln sorprendió el 21 de -

agosto de ie42. Su cndÁver fue velndo en el Templo de Snnto 

Domingo, en e l cunl se hicieron l a s deb~daa honras fúnebres. 

Despu~s la enterraron e• el Pente6n de SAnta PRula . Todas 

las clases sociales se llene.ron de consternAciÓn por t an -­

irreparable pérdida y ln prensn n.l df"!r ln. infnusta noticia, 

hizo la jus tv_ npolog.Ía de sus escl nr ecidos 
,. 2 

meri tos. 

Con motivo de lP c e l ebr~ciÓn del gri~o de Dolores, del 

e~o de ig45, Andrés pronunció. un discurso en ln Alnmedn 

que hizo vibrar de emoci6n los cornzone s dE? 1os que estnbnn 

nllÍ presentes, por los juicios emitidos en los que nbundabnn 

1. 

y de -

Folleto Distribuido e n ln CAlle d e Leona . Vic prio por 
l a Publicnc16n del Depnrtrunento d e PronDganda de la - -
Acci6n Cívic a , No. 47, sin fecha, p. 1: 
R~fael Anzures, toa Héroes de l n Independenci a , (Tlnxc~ 
l n: 1909), p. 175 



j~bnn sentir el r.mor r ln Mtr1n y como siempre el odio n 

los espnft oles. 

AndrJs mur16 de unn pulmon!~ el 15 de nbril de ig51. 

Su cndáver fue llevri.do n 1 Sa.ntut'rio a_e Nuestrn Se~orn de los 

Angeles y después de solemnes funer nles, fue sepultndo en 

, 1 í e l panteon Rnexo n l o mismn 1~leRin. Ahora en d n los 

de Andr~s y LeonP a st~n gunrdmdos junto a los de los de~~s 

héroes, en el nltar aue estn nAciÓn hn eri~ido parn venerA~ 

los y que es la ColumnP. de l n Independenc1~, donde siempre 

arderá el fuego de ln libertad. 

l. Miranda, op. cit., p . 64, 



Andrés Quintnnr. Roo, .e l rnti¡;ruo nlumno d~l 8em1nnr10 

de M~ridn era un L~tinistn, yn que hnbÍ~ bebido en l ns 
, 1 

fuentes de Horncio y "CicPron. Al¡runos r.~utores lo consi-

dernn como el restnurndor del buen gtlsto o sP-n que contri 

~uy6 n establecer en el p~Ís el t~rmino medio artístico -

entre ln exngeraciÓn del gongorismo y ln desnudez del prQ 
2 

saismo, • 

En todos los discursos de Quinta qoo, encontrncios el 

nrdor, e l idenlismo, e l mis~o sentimie nto pRtri6tico, el 
1 • 

entusip.smo por todo lo noble y elevPa.o, l n fricilifü1d. de P!!. 

l nbre. y un estilo clnro, pur o y elegnnte. Tnmbién Andrés 

como C1cer6n fu~ ~olÍtico y r bogndo. Sus eRcritos en proAn 

son mucho m0A numerosos oue sus DOesías. Lr s poes!ns de -

Andrés no hnn sido coleccionr dns y Ron muy poc ns lns de -

que tenemos coqocimien to. Pn. r ri .t\ndrés l ri s r e¡:rln A r:ion sngr_Q 

das e invioln.blesJ Se cre e oue e stn suje ción D l r.s r eglns 

cl6sic~s fue ln que l e oblig6 a s er cxcesivnment e parco en 

su p~oducc1Ón poética , porque mn t~bv con e ll~ l n inspirn -

ci6n que m~s libre, habría nlcAnz ndo gr nnde s alturas.4 

En lSlO a.os nf1os de spué s de que Andrés vino D. México, 

y cuana.o ern e studio.n te prnct icnndo en e 1 bufete de don .Agu~ 

l. 

2. 

Mo.rcelino ?'fonéndez Pe l nyo, Hi s tor1 n de l n Poe s:Ín Hispnno 
ame ric nna, (Mndrid: 1911), p. 91 
F"rnnciec"ó Pimentel, H1 star1 ri Cr!t1 do d e le T.1 t:eretnra 
:y__de lps Q.1fill.Qins en México, (M (-~xico: 1583), p. 662 
Ech6nove , "Enciclopedi n", vol. V: p. 36g. 
Ibid. 



tin Pomposo, escribió este poem"'t que npnr ec1Ó ·en uno de loe 

per1Ód1cos de 11'. ciudnd. Dcsd~ cunndo eetn.bn. en Méridn em-­

pez6 n hacer versos, paro ~éte es el primero aue nos hn lle 

gndo. Ee unr.?. odn de verso libre ri.l sef'ior d-0n Cirineo Gonzñ-

le z de Cr,rbti. jnl en su pn rtidn r. Sevillr.. como Conse jAro de -

Crstilla e Indias.Se not~ ln tendencin cl~sicri, libre de -­

im~genee y figuras po~t1c n s en oRtoe vcr~os. El estilo e s -

elegr.nte y elevado y n lP vez sencillo. En eAtn poesín llo­

r a le pRrtidn de don CiriPco, hombre ~mrdo y eetimndo de to 

dos~ r ~uien le desea un buen vi 0 ja. Termin~ con l~ eaper~n 

za de que cu11ndo lle~ue r Espn.ñl"l., oue encuentre el pF.tÍs li­

bre de los frn.nceses y n Fernnndo VII gobernrmdo. De esta -

poesía son los siguientes frngmentos: 

Tened n bien, Seftor, que yo nfligido, 
n la pnr que gozoso, lleno el pecho 
de encontrndos rfectoR, orn llore, 
ora cnntnndo vueetrn nusenci r. , rín • 

••• P~rtís Se"or? Lns plny~ s . 
dejaÍs del mexicano rico imperio, 
de este suelo f eliz, nf ortunndo 
del buen olor de vuestro nombre lleno? 

••• Y t~, oc~~no inmenso, que Ahora llevAs 
ilustre cArgn, cnlma tus hinchndas · 
olas por do l a n~ve trnnsit ore; 
ee t nmbien mi de seo que n l r; Iberin 
libre encontrdis, Se~or; que Y" no exista 
en su dichoso suelo r~r.tro o huella 
de los pé~f1dos Gr los int est nbles, 
y que este nueAtro rm~ble r ey Fernr.ndo 
n Áus fieles vnanllos gobern n. ndo. 
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En el mismo afio fué publi~ndo su segundo poemr:. Se 

diÓ ,., conocer nl público en el mismo periódico en que sn 

116 el primero, en el "Dierio de MJxico". Es un soneto de 

dicrido nl Cnpitnn General de Y~n.tÁn, Benito Pérez Volde­

lomr:r. El poetn por exigen~i~ de métricr y rcento escribe 

Vr.ldelomnr. 1Es un nlagLo d1r1giao r 1f' muan Clio, pc.rf'I. aue 

senn etern~l1zndos en lr h1Ator1n los grrndes hechos de P~ 

rez Vnldelomt".r. EAt!'\ po.esÍr-t si~e ln mismn lÍnen oue lP. -

primern con un estilo muy sencillo~ 

Hijn pRrlerR del excelAo divo, 
joven,sonor~ aue lr noble ~loria 
del heroe est~mpns en l n fiel historin, 
su nombre conservnnclo siempre vivo; 

T~, nlma Clío, que de verde olivo 
1.n. sien ornad~, y trompri mi:;ri torirt 
empu~ns, p0~n h~cer ~ su.m~ moria 
el elogio mns noble y expresivo: 

, . , . 
:Por esta epocn reunio en un folleto dedicndo ~ Felipe 

Peón MnldonP.do unos elogios suyos y vnrirs piezns en prosn 

y verso de vr.rios ingenios mexic nnoR, entre los cnálae en­

contramos ~El Sepulcro de don Felipe Pe6n", elogio del Dr. 

don Agustín Pomposo, otro igual de don Carlos Bustamante y 

otros varios en l#tÍn y cast8llano del presbítero don Manuel 

Snrtorio. 2 

Est'l.nd·o ~ndrés en Tolucn, el 11 de julio de 1820, 

Ech~nove, "Enciclop~diA", loe. cit. 
Jos e MP.ri ~.no Beri s tnin de Soul!!P, Bi bliotectt :R:is-or:ino Ame 
Licann Septentrional, (México: 1~19), u. 462. 
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escribió unn compos1ciÓn ti tult'dn 11 Lr Libertod y ln T1rnnÍf'l .• 1 

De todos los libros vistos, Echñnove ·Trujillo es el Ún1co nu-

t 1 t 'd' b er que mene onn es e poemn. ,i.n res pone sus frnse s en oon. 

de lD. libertad, dir1~1éndose n Fern~ndo VII. 2 Corno veremos -

yn no veín r.. Fernrnd.o como "nuestro t:.mrible Fernndo 11 como lo 
decfn en el poemn c1tcdo con ~nterioridr.d. Primero hnbln -

d~ lr. Bonst1tuc1Ón de l~lil que Fernrnd.o dictó desde VP.lencin 

ciue escln.viznbP. n lr nf'!.ciÓn, pero yr aue hr. vuelto r jurnr -

ln Constitución de lgl2, otrn vez todo A er~ mojor, ln tirn-­

nín desnp Arecer~ y hrbr~ lib0rt~d. 

iüln donde tus leye s srmguinosns 
Son vilmente de esclnvos Dctndns, 
Dirigir puodes el violento pnso, 
que yn mucho n ~is ensins lo retrrdns • 

••• Lr noble Dgriculturn aue gemín 
De los impuestos ~ l a rudn c cr~n, 
Levnnt n como un triunfo l~ cnbez n. 
De dorndns espigns coronrdn. 

c1o2 o! , , Desde lo 1 hnst n su muerte en 1051, solo es cribio cinco 

qomposicionea que le son conocidt:rn, . ln 11 0dr. de Diez y Sois 

de Septiembre " l a poesfr rec1t~dn en l n rnerturn de ln 

~endemia de Derech6te6~ico-pr6ct1co y tres trrducciones de 

loe Sr:lmos de Dr,ivid, resp cctivrrvmte XLII, CXIC, CXXI de -

l ne cunles ln ~ltimn es dudosn.3 

l. EchrÍ.nov 12 , 11 Lr Mujer Fuerte", .P· 123 
2. Ibid. 
3. Ibid. 11 Enc1clopcdin", vol. V: p.365 



En el ep!grrfe de ln odr del "Diez y Seis de Seotiembre" 

hny un verso de Virgilio en l~tín: 

Ite, oit, egregirs cnin~e, C'!Ure s ri n¡ruine nobis 
Hr-nc :r:>"trin peperere 8Uo, . decorrte Aupremis 
Muneribus 

Este verso trnducido nl 0 sp~~ol dice lo Ri~uiente: 

Id, dijo y rdornrd con los m~s nltos dones 
D lra egregias n lm~s oue estP pntrin con 
su so.ngre nos dieron 

En estn odn hay dos remim1eoen~ins : 1 

le snngre difundida, 
de los héroes su número recrece, 
como tnl vez heridn 
de ~n segur, ln encin~ reverdece, 
y mas vigor recibe, , , 
y con mas pompn y mns verdor revive ••• 

Encontramos unR semej~nzn en Hor~cio en el libro IV, 

odn IV: 

Duris ut ilex tonan 
Negrne fernci frondis in Algido 
Per dnmn0, per CDedes, ob ipso 
Ducit opes nnimumque ferro 

Le trnducci6n de Javier de Burgos al esp~nol ee: 2 

Tcl como el roble nnoso 
que en la altn cien d~l fernz ~lgido 
del r~m~je pomposo 
despoja ln segur, y de elln heridA, 
nuevo vigor r ecibe, 
y con pomposn mayo r brotn y r evive. 

LA segunda reminiscencin se encuentra en: 

l. Gabriel Méndez Plrinc~rte, Horr..cio en México¡ (México: 1937) 
p. 92 

~~ º Ibid. 
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Himnos sin fin r su indeleble glorio! 
Honor eterno n vnronee claros 
Que el cnmino supieron prep~rnroa 
Oh Iturbide, inmorta l a l~ victoria! 
Sus nombres r.ntes fueron 
Cubiertos de luz purp, caplendorosn; 
Más nuestros ojos vieron 
Brillar e l tuyo como en noche herMos ~ 
Entre estrellP.e sin cuento 
A lo lunn en el alto firmamento. 

Andrés ~plicn n Iturbide lr h1perbÓ11cn compnr~ciÓn 

con oue Horncio nplico ~ Julio C~snr en libro I, odc XII: 1 

Micut 1nter ominis 
Iulium eidus velut inter ignes 
luno. minores 

Ln trnducciÓn d e J nvier de Burgos es: 2 

Como ln estrelln Julin brilln entre todns, 
Como l n lunn entre los ~ stros menores 

Tnmb16n en su poe sía que hizo p pr n l n nperturn de l~ 

D 
, , , ., 

Ac ademi a de erechoteorico-prnctico tiene un epigr ~ fe, 

también de Horri.cio: · 

Fuit hQce snpientn quondnm 
Publica privnt~s secernere, sacre profnnis 
Oppid~ moliri, leges incidere ligno 
Sic honor et nomen div1n1s v~tibus ntque 
Cnrm1n1bus ven1t 

Ln tr~ducción de Mnrtínez de l r Rosn es: 3 

El snber de los ti empos primitivos tiene obje 
tos sngrndos; poner lindes nl p~blico der echo y nl privndo,-n 
las cosns sagradas y profanns; edificnr ciudndee, grnbor le-

l. Mendez, op. Cft., p. 93 
2 ~ Ibid. 
3a Mir Anda , op. cit., p. 137 



yes en duraderas toblns---.iisí un dÍn eneros honores y divinn 
gloria nlcnnznron los vntes y versos. 

Los Snlmos de Dnvid, los trRdujo corno un des nhogo pnrn 

sus desengnnoa, f a tigado de ln vidn, mordido por l na ncu- -

snciones f f'.>_lsns y de l a 1ntr1gFi.l Sigue unr: pr. rte del So. lmo 

cxrx. 
~De rm~gos simulnd os, 

Asi con lns nnlnbrns. 
Mi e l su boc r dPs~ilr 

Ven eno e l pecho gunrdn • 

••• Lr n r z aue l e s brida 
co~ c r ~t e lr s me png~n 
y mis s encillns obr r s 
de rn r ldiciones hnrt nn. 

Oh suert e l~mnnt nble 
que en c cd~r mi jornrd~ 
con pe rezoso curso 
o mi pe s ~r nlnrgR! 

Ademns ~ndrÓs se distingue d e sU8 contemperó.neos por -

l n corrección prosÓdic r , que no er n fr ecuente en México en 

1S21~ 2 BU versificnci6n como l n de Mnnuel Jos ~ Quintann es 

sonora y un t ~nto declnrn~torin.3 
11 Cun l r.l romper 1 11. s Pléyndes lluviosas 

El seno de lns nubes encendidas, 
Del rnnr l r s olP.s nntes ndornadas 
Súbito e l nustro nlt er n tempestuoA ns; 

Recibió t nmbién l n influencin d e los cl;s icos e spn~oles. 

En Mr.tnuel José Q,uint nnr: encontrnmos unns semej r nz as con 

l. MitRndn, op. cit., p. 36S 
2. Menéndez y Pelnyo, loe. cit. 
3. Ibid. 
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Andrés Quintn.nn Roo. MnnueJ,. Quintn.nl' nnte ln 1nvns1Ón frnn-

cesa de 1808, con su ardiente pnt~1ot1smo se puAo nl lodo de 

ln independencin n~cionnl y como secret ario de lr Juntn -

Centrnl rednctó algunas e locuentes proclnmns contrn los in -
1 vneores, lo mismo que hizo Andrés Q,uintrmA ~oo en ln guerrn 

de Indeuendencia de México. Tienen los dos el mismo estilo -

limpio, exprRsivo y elocuente en formn y los nos revelnn unn 

1nspirnc1Ón nrdiente. Su odfi 11 DeRpuéA de 111 Revolución 

de Mer zo 11 recuerdn A 11" odn a.el 11 Diez y Seis de Septiembre 
1 

de Quintr:nr. Roo por RU forrnn clnsicA y su pntriotismo, nl 

recordar Quintann Roo n los héroes MoreloA, Hidalgo e Iturbide. 

Tr.mbién en Jurn N1cns1o Gr.ll ago, r:ncontrn.mos un cono- -

ceder de ln liternturn nntigur, No escribió mucho pero fué 

poeta de verd1.1.d, Muestrri. en su odn 11 El Dos de Mn.yo 11 el 

lir1c1smo y un nrte s evero, aue no ern tnn frecuente en su 

tiempo. 

l. Ju~n Hu~tndoi Historin de ln Liternturn Espnfi oln,(Mndrid; 
1932), p. g46 



En tiempos de la colonia los abnegados aborfgines y los 

maltratados criollos estaban hastiados de las injusticias que 

con ellos cometía el gobierno es:paf!'"'~ y creyéndose cgpe.oes -

para gobernarse por si mismos decidieron romper el yugo esp! . 

ñol y se lanzaron a la lucha. Esta lucha fue testigo de - --
proezas increíbles. Una de estas proezas fua ~a realizada por 

Leona Vicario 11 La Mujer Fuerte de la Independennia" cor.io la -

llama Echánove Trujillo. El adjetivo est¿ a.deouado a esta -

heroína ya que su vida fue un continuo comba.te dGfendiendo -
, 

las causas justas · y nobles, no solamente mientra.a duro la gue -, , , 
rra de Independencia sino aun despues no conforme con lo rea11 

zado sa enfrentó valientemente con los malos gobernantes. 

Su vida antes de la guerra era apacible y tranquila, pero 

ya a pr1n.cipios del siglo XIX vemos en ella inquietudes ooul-

tas hasta. entonces y empieza a mostrar ansias por le. libertad 

de su país. A este noble fin dedic6 su vida y su fortuna. 
, , 

Con su gran inteligencia concibio y llevo a la practica un -

medio para servir a la causa formando y sosteniendo un correo 
, 

que a la causa insurgente servio mucho. Fue hecha prisionera 

pero esto no destruyó su fe y su espíritu se fortaleció atfu 

más al ser libra.da. de su prisión. Fue as! como se entregó 

a. la ca.usa de una manera. directa, sufriendo junto con los 

soldados. Al verlos desfallecidos los alentaba y los anima­

ba a proseguir la guerña. 
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Su comportamiento no era egoista ni deseaba laurelesJ 

por eso es m~s digna de admiración. Expuso todo sin esperar 

nada. ' Solo pudo levantar murmuraciones, persecuciones sin 

fin de hambres y fatigas, pero sufrió todo gozosa sin que ~ 

sus labios se abrieran para exhalar una queja. ó un lamento. 

Lo Único que deseaba era ayudar a hacer de este paf s, una n~c 
' 

ciÓn libre de la dominación de los españoles, lamentlÍndose -

continuamente que la naturaleza no la hizo hombre para ir a 

pelear a los campos de batalla con el fusil en la mano. 

Tanto empeño y tanto entusiasmo tuvieron su merecido pre -
mio al eontemple.r a su quer1d:Ía1mo suel.q independiente y 11-

bre al ~in de los tiranos españoles• QuJ m~s se puede pedir 

de esta heroína? 
, 

Su nombre sera eternamente recordado y -• 

respetado porque en ella se verá siempre un símbolo de la mu -· 
j er mexicana en cue.nt o a abnegación y fidelidad. 

Andr~s Quintana Roo fue un patriota que dedicó su vida 

al servicio de su patria luchando con el fusil en la mano o 

con la pltuna., pero siempre luchando. Este hombre, yucateco 

de origen, contribuyó con sus eseritos ·y arengas a la Inde­

pendencia del pafa• pues los escritos incitaban a los tímidos 

Y hacían crecer el valor de los que ya se encontraban en las 

filas. Estos escritos no eÓlo son instructivos sino gratow. 

No obstante las grandes difi.cultades con_que se tropezaba en 
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, , 
aquel entonces pare, imprimir sus poriodicos, Andres siempre 

, , 
pudo contar al mundo entero el por que de la insurreccion. 

Por estos escritos fue electo presidente perpetuo de la Academia 

de Letrán. Esta fuerza de sus escritos no fueron de ninguna 

manera. producto natural de su fogueada juventud, pues casi -

en nada se diferencian de los escritos de su apacible vejez. 

Jamt!s recibió grado militar e,lguno 
, 

y su papel fUe mas 

que todo político. Fue miembro y presidente del primer Con-

I ' greso de Anáhuac, ayudando a formar la primera Constitucion 

que tuvo el México libre. 

Lograda la Independencia de México, faltaba solamente 

perfeccionar la obra y de acostumbrar al pueblo a la libertad 

y darle paz, condición indispensable para el progreso, Andr~s 

Quintana Roo desde los distintos puestos que los diversos go­

b iernos le a signaban ya como Diputado, Magistrado o Ministro 

siempre trató de forjar o ayudar a forjar un pafs progresista, 

y a1eIJpre dGsoaba y propf:lgno.be. .lo. igualdad de derechos. No -
, 

fue arrastrado por ambiciones como acontecio con muchos de -

los malos patriotas que s6lo deseaban el poder y no titubea­

ban en hacer de este país un país turbulento que era mirado 

con desconfianza por los d em~s pa:Íses,porque como hemos visto, 

desde el año de 1824 hasta el de 1845 se sucedieron en el poder 
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infinidad de :personr,jos ~.:.\r·n..ete:riz,~mc:Je est a époce. por 
, 

l a s continue s revoluc i ones. Por l e r ectitud y firmeza de 

su cartcter fue si empre querido de l os que como é1 queri 

en le justicia . Re sta sus en emigos lo r e spetab~n por e s-

t e.s cue lidades. 
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